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„ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET"
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MEZŐGAZDASÁGI ÉS HÁZTARTÁSI

A kiállítás czélja:
az erdélyi részek gazdaközönségének mindennemű mezőgazdasági és háztartási gép- és eszközszükséglete beszerzésé, 
nél való támogatása, tájékozása, a szolid czégekkel közvetlen kapcsolat létesítése s a személyes megtekintés utján 
való rendelés által a csalódások elkerülésének előmozdítása. A mezőgazdasági háziipari készítmények értékesítésének 

elősegítése.

A kiállítás tárgyai:
a) Mindennemű mezőgazdasági gépek : Ekék, vetőgépek, boronák, hengerek; kapáló, kaszáló és aratógépek; 

cséplőgépek, rosták, osztályozok, sulymérők; malomszerkezetek; rétöntözési, talajjavitási, állattenyésztési, tejgazdasági, 

szőlő és borgazdasági, erdőszeti, gyümölcsészeti, kertészeti, baromfitenyésztési, méhészeti, selyemtermelési, halászati 

és más gazd. mellékágazati gépek, felszerelések, eszközök és esetleg anyagok.
b) Háztartási gépek és eszközök.

c) Mezőgazdasági házi ipari készítmények.

Bejelentések az állandó kiállításra kizárólag 1901. évi február hó 24-éig fo
gadtatnak el.

(676.)

Bővebb felvilágosítást ad, programmot és bejelentési 
ívet küld kívánatra

az Erdélyi Gazdasági Egylet titkári hivatala
Kolozsvárit,

ZDeáls: Ferencz-u. 1±. sz.
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H 0 T T E R F, J. R. Szt.-József gyógyszertára a sz. Józsefhez ÉÉ^ímse0^.™
Hotter-féle Absorbinol

'I, palack frt 6— *|,  palack frt 3.50. 
Eltávolít mindennemű kinövést és 

zsiros testtapadékot. anélkül, hogy a 
szőrt tönkre tenné. Etősiti a metáma- 
dott és gyenge inakat, eltávolít és tönk
re tesz minden csomót az izmokon és 
megóv minden gyulladástól; különösen 
bevált epebajoknál, csülökdaganatok
nál, patabütykőknél, vastag térdnél, 
csomónál az inakon, vastag bokánál, 
daganatoknál, ahol ilyenek fellépnek. 
A térdek remegését megszünteti s 
meggyógyítja a zuzádásokat.

Hotter-féle Agril táppora 
lovak és szarvasmarháknak, 

1 csomag 80 kr.
Kitűnő pótlék a takarmányhoz az 

állat ereje és egészségének fenntartá
sára; minden vese-, máj-, hólyag- és 
idegbajnál alkalmazandó.

Hotter-féle holttetemkenőcs
'I, tégely 2 frt. tégely 1 frt. 20 

Felülmúlhatatlan holttetem eltávolí
tására régi bajoknál is.

flOTTEft*
Hotter-féle Training-FIuid

1 palack Irt 1.20.
Az inakat és izmokat a magas öreg 

korig állandó erőben és frissen fenn
tartja, az állatot a bedörzsölések után 
a legnagyobb fáradalmakra és vonta
tásra képesíti. A tuleröltetés követ
kezményeinél. bénulás, szaggatás és 
merevedésnél meglepő sikerrel alkal- 
maztatik.

Elvállalja mindenféle emlősök és madarak 
élethü kitömését.

Vadászati Tropheák csinos kivitelben és 
agancsok felszerelését.

állatgyógykészitményei 
a jelenkor legkitűnőbbjei, melyek szá
mos bizonylat szerint semmi más ha
sonló szerek által hatásukban el nem 
érettek. Raktárak a gyógyszertárakban 

és drogériákban.
Főraktár: Dr. BUDAI EMIL városi 
gyógyszertárában Budapest városház
tér, Dr. Egger Leó és Egger J. Nádor 
gyógyszertárában Budapest, VI. Vá- 
czi-körut 17. és TÖRÖK JÓZSEF 
gyógyszertárában Budapest VI. Ki- 

rály-utcza 12. (3z4.)

Hotter I. és II. sz. disznópora
1 kiló frt 1.20.

Legjobb étrendi szer a disznók étvá
gyának és az azzal járó emésztésnek 
előmozdítására; kitünően bevált or- 
báncznál. A II. számú hasmenésnél 
alkalmazandó.
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Hotter-féle kólika elleni szer
1 üveg 1 frt 50 kr.

Lovaknál mindennemű kólika és 
hugy felakadás, szarvasmarháknál pe

dig pufadság ellen alkalmazandó.

A kitömött állatoknak nincsen semmiféle veszélyes 
kigőzölgésük, tehát szobában is tarthatók. 

Újdonság! Madarak kitömése relif-kép alakjában. 
Érdeklődök szívesen fogadtatnak._

Búza, vöröslóher, takarmányrépa és tavaszi bükköny eladás.

A fogarasi m. kir. állami rnénesbirtok 1900. évi terméséből származó 
1000 métermázsa búza,

n

50.5
18
40

vörös lóhermag,
„Mammuth“ répa mag, 
tavaszi bükköny mag

folyó évi február hó 25-én délelőtt II órakor a ménesbiitok igazgatóságánál Foga-

rason megtartandó zárt Írásbeli ajánlati versenytárgyalás útján el fog adatni.
A részletes árverési, illetve eladási feltételeket venni szándékozóknak a ménes

birtok igazgatósága díjmentesen megküldi.

Budapest, 1901 február hó.

(575.) Földmlvelésügyi m. kir, Minister.
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..Diadal"

Zab-Vetőmag
100 kocsi mennyiségig

ela.d.0:

Deutsch Adolf
terménykereskedőnél

A zab ára q.-ként ab Nagy-Szeben:
12 korona. Minta megtekinthető és szi- 
vességből a rendelés is közvetittetik 
e lap kiadóhivatalánál. (Kolozsvár,

Deák F.-u. 11. sz.) (578.)

ÜAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAS◄ ◄◄◄◄◄◄◄◄◄◄◄

Pályázati Hirdetmény.
Az Unitárius Egyház, Ladamos-Alamori 3000 

holdas tagositott uradalmában a főtiszti állás ez év 
folyamán üresedésbe jő, annak betöltésére pályázat 
nyittatik, folyamodványok, bizonyítványokkal felsze
relve, beadhatók -z^-lloext XDéxies jószágigaz
gatóhoz ZECZolcüZís’várt

►►
►►

Rácz György
nagybirtokos

Jolánföldi ssölötelepén és kertészeiében

KULA. (Bácsmegye).
Mélyen leszállított áron kaphatók 

szokványminöségü szőlőoltványok ame
rikai öntermő Riparia Portalis és Ru- 
pestris Monticola amerikai, végre európai

vesszők, azután gyümölcsfák, alma és körtevadonczok, ut- 
széli fák, gleditsia és a legellentállóbb, legkitűnőbb élősövény◄◄◄ ^$3^*  Márczius 15-ig

►►►
posteufeert-vitoiza C3_, a hol a fizetést 
feltételeket is meglehet tudni.

és

(579.)

►►►►
Jfiaclura aurentiaca

Árjegyzéket küld az intézőség. (580.)

Elsőrangú mükiállitás. (300.)

VILÁG PANORÁMA
KOLOZSVÁR, R. k. status-palota.

Belépő díj: 20 kr., gyermekjegy: 10 kr.

Nyitva van mindennap 
délelőtt 9-től, este io órAig.

Minden hétre új műsorozat.

Ezen a héten:

CHINA.
Látogatás Kiaotsatiba.

Vándorlás Shangaiba és Nagasakiba.
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A vámszerződések kérdése.
Az „Erdélyi Gazda" f. évi január 27-diki 

számának vezércikkét nagy örömmel és élve
zettel olvastam. Sajnos, nálunk nagyon ritkák 
a közgazdasági kérdésekkel foglalkozó cikkek 
Napi sajtókban alig-alig, szaksajtóban is vajmi 
ritkán találkozunk közgazdasági kérdések ala
pos tárgyalásával. Bármily alárendelt jelentő
ségű közjogi kérdés, pártpolitikai, felekezeti, 
személyes hecc sokkal élőnkebb érdeklődést 
képes kelteni, mint a legfontosabb, legéletbe
vágóbb közgazdasági kérdés, és annak idején 
egy egy nemzeti sérelemről bizonyára sokkal 
többet vitatkoztak és cikkeztek, mint vám
szerződések, tarifák stb.-ről együttvéve. Sőt a 
közös vagy önálló vámterület kérdését, mely 
nemcsak pár exceJlence, de kizárólagosan köz
gazdasági kérdés kellene, hogy legyen, kiki 
saját közjogi pártállása szerint politikai hát
térrel tárgyalja és a szerint foglal állást.

Épp e tekintetben vagyunk óriási hát
rányban Ausztriával szemben, mert ott már 
évek hosszú sora óta politikai, közgazdasági 
és társadalmi körökben egyaránt annyiszor és 
oly behatóan tárgyalták ezen kérdéseket, hogy 
sikerült tényleg teljesen megállapodott, kije- 
gecesedett tömör és a mi fő, fegyelmezett 
közvéleményt teremteni, mely hatalmas táma
szául szolgál az alkudozásoknál a vezető kö
röknek és melynek szilárdságán sok méltá
nyos kívánságunk, sok jogos követelésünk tel
jesedése és sok igazolt sérelmünk orvoslása 
megtört.

Vám és kereskedelmi szerződések köté
sének kilátásai, melyek közül az Ausztriával 
való viszonyok szabályozásától eltekintve, a 
Németországgal kötendő ránk nézve legfonto
sabb, a lehető legsiralmasabbak, a mióta nyil
vánvalóvá lett, hogy a német kormány haj
landó az agráriusok kívánságainak a lehetőség 
legmesszebbmenő határáig eleget tenni.

Ezzel szemben tényleg nem tehetünk 
egyebet, mint a mit cikkiró ur ajánl, t. i. Né
metországgal szemben az iparcikkek terén 
retorsióval élni, és magunkat más nyerster
melő országok (Balkán és Oroszország) beho
zatala ellen elzárni magas védvámokkal. De 
hogy lesz-e ezen védokezésnek valami szá
mottevő eredménye, haszna, azt a magam 
részéről nagyon kétségesnek tartom és arra 
nézve reményeim a fagyponton alul sülyednek.

Németország iparcikkei ellen alkalmaz
ható retorsio ugyanis csak esetleges engedmé
nyek kicsikarására alkalmas (de mint erre 
alább visszatérek, kevéssé alkalmas) fegyver 
lehet. Mert ha tényleg elzárjuk magunkat Né
metország iparcikkei elől, annak eredménye 
nem csak az lesz, hogy — mint cikkiró is 
említi, azáltal leginkább Ausztria nyer, — de 

sőt én egy lépéssel tovább megyek, és azt 
állítom, hogy magunknak azáltal éppenséggel 
kárt okozunk. Most ennek eredménye az volna, 
hogy mig Ausztriával közös vámterületet ké
pezünk, az Ausztria iparcikkeit kellene jóval 
drágábban megvásárolnunk, tehát a magunk*  
kezdetleges iparának Ausztria versenye'foly
tán keveset használnánk, de saját fogyasztá
sunkat alaposan megdrágítanék, és igy nem
csak hogy nyersterményeink rosszabb értéke
sítése folytán kevesebb volna a jövedelmünk, 
de ipar és fogyasztási cikkeink megdrágulása 
folytán kiadásaink emelkednének és igy mind
két irányban károsodnánk.

De fenyegetőzéskép sem igen kecsegtet 
reménynyel ez a retorsio. Igen, ha Németor
szágnak reménye lehetne minket iparcikkei, 
számára fogyasztókul megnyerni, úgy az a 
meggyőződésem, hogy hajlandó volna ezen 
eredményért mezőgazdasági érdekeit részben 
feláldozni, mert ez valószínűleg kisebb áldozat 
volna, mint melyeket gyarmatügyi politikájá
val hoz.

De erre neki addig, mig Ausztriával kö
zösségben vagyunk, nincs kilátása, fekvésénél 
ős már megteremtett ős megszilárdult össze
köttetéseinél fogva sikeresen nem versenyez
het Ausztriával, ennek előnyeit csak részben 
paralizálja a német ipar tökéletesebb foka és 
hogy fogyasztásunknak Ausztriától nehezen 
elharácsolt morzsáiért feláldozná a maga nagy 
mezőgazdasági érdekeit, nem igen valószínű.

Hasonlóképen áll a dolog a nyerstermé
nyek védvámjaival. Bizonyos dolog, hogy ezt 
önfentartási ösztönből is megtenni kötelessé
günk, az eredmény azonban, főlek, egyelőre 
legalább szintén igen csekély lesz. Védvámok 
t. i. ott és akkor érvényesülnek, ha az illető 
cikkben nincs kivitel. Ha például a közös 
vámterület képes volna nyerstermelősünket el 
is fogyasztani, úgy nem volna semmi ok arra, 
hogy Budapesten ne olyan gabonaárak legye
nek, mint pl. akár Berlinben, vagy Párisban. 
Akkor érvényesülne a védvám és nálunk kö
rülbelül fuvar -j- vámmal magasabbak volná
nak a gabonaárak, mint például a Balkánon. 
De addig, mig még kiviendő felesleg van, ez 
mindig erősen nyomja az árakat ős a belföldi 
árak is ahoz fognak módosulni, a mint a ki
vitt mennyiséget el kellett adni.

Ezt a kérdést jó tisztázni, nehogy vérmes 
reményeket fűzzünk ahoz, a mi mostani kö
rülmények között még csekély eredménynyel 
kecsegtet. Mindenesetre meg kell tennünk 
ezt azonban azért, mert remélhetőleg már nem 
állunk távol attól az időponttól, a mikor a 
közös vámterület nem fog exportálni, közepe
sen aluli terméseknél már importra szorul, 
mint azt már tapasztaltuk, tehát szükségesek 
ezen magasabb védvámok, hogy legalább olyan 

(532.)
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években, mikor gyengébb termésünk van, 
jobb árakkal legyünk kárpótolva, de meg 
azért is, mert reméljük, hogy a fogyasztás 
nemsokára már annyira fog emelkedni, hogy 
rendes közepes terméseknél sem leszünk a 
kivitelre utalva.

Összegezve mindezeket, kilátásaink a 
jövőre a legkevésbbé sem biztatók, annál in
kább kötelessége mindnyájunknak résen lenni, 
és éber figyelemmel vállvetve őrködni, hogy 
jogos és méltányos kívánságaink teljesítve 
legyenek és létérdekeink csorbát ne szenved
jenek. Minden olyan intézkedést, mely alkal
mas arra, hogy a termelés és fogyasztás közti 
egyensúlyt helyreállítsa és mely közelebb hoz 
minket azon időponthoz, mikor a közös vám
terület nyersterményeinket el is fogyasztja, 
vagy legalább feldolgozza, mint a mi érde
künkben levőt örömmel üdvözlünk.

Kürti.

A gyakorlás alapelve az állattenyész
tésben.

Irta: Kleinkauf György. 
ív.

A bő táplálás miatt tehát a csontok és 
tápláló-csatorna terjedelme csökken, a fej, 
szarvak, szőrök finomabbak, rövidebbek lesz
nek, a bőr veszít vastagságából. A testsúly elő
nyösen alakul, a vágósúly kedvezőbb.

Gyors fejlődésü szarvasmarha fajtánál a 
vágósúly 60—65%, lassú fejlődésűnél 48—55%.

A vérmérséklet csöndesebb s az üzeke- 
dési vágy későbben nyilvánul. Lassan fejlődő 
állatoknál, a gulyabeli borjaknál már fél éves 
korban, a schwytzi, bretonnei törzseknél egy 
éves korban és a shorthorn üszőknél csak a 
15—16 hóban jelentkezik először.

A vemhességi idő megrövidül. Nathusius 
hundisburgi nyájában az átlag vemhességi idő 
merinosnál 150’3 nap, southdownnál 144’2 nap, 
fél véreknél 146’3 nap; ez esetben tehát a gyors 
fejlődés 6 nappal rövidítette meg a vemhes
ségi időt s a félvér származásának megfelelő 
középhelyet foglal el.

E felsorolt újonnan keletkező tulajdon
ságok, melyek a gyors fejlődést követik, annál 
figyelemreméltóbbak, mert nem maradnak 
egyéniek, hanem átöröklődnek és így alkal
masak a gyors átalakítás eszközlésére, a ha
szon állatok előállítására. Ha a gyakorlással 
túlzásba megyünk, a kora fejlődést követi a I 
gyors elhasználódás. A táplált csatorna izom- 
zata elzsirosodik, működése lanyhább, kevésbé 
jól emészt s az emésztési zavarok minden
naposak lesznek. A mellkasi szervek elsat- 
nyulnak s a fajfenntartó szervekben oly át
alakulások mennek végbe, melyek az üze- 
kedési vágy kimaradásában, kevesebb fogam
zásban és gyakoribb meddőségben nyilvá
nulnak.

Valamennyi szerv közül a táplálócsatorna 
az, melynek gyakorlása leggyorsabban vezet 
eredményre, de épen e téren juthatni könnyen 
a végletekhez, midőn a szép, arányos testből 
mértani figurákat formálnak, mint azt a ma- 
terialisztikus angolok teszik.

A tápláló-csatorna mőködése legnagyobb 
befolyással van az anyagcserére és valamennyi 
tehetség fejlődésére. Éltekintve a rendes etetési 
időtől, az okszerűen eszközölt elválasztás és 
takarmányváltozástól, a takarmány könnyen

A M. KIR. POSTA ÉS TÁVÍRDA SZÁLL1TÚJA.
TELEFON SZ. 412.

Bernátli Ede Sándor
Kerékpár, Varrógép Raktár és Mechanikai 

műhelye

Kolozsvár.
Az összes világhírű bel- és külföldi 
kerékpárok és varrógépek, azok felsze
relése és egyes részeinek állandó nagy 

raktára és javító műhelye.
Áruimért 5 évig felelek. (529.) 

emészthető voltától, melyek nélkül elképzel
hetetlen a helyes gyakorlás, azon kérdés me
rül fel, hogy a tápláló anyagok, nevezetesen 
a N. tartalmú és N. mentes anyagok mily 
arányban vegyenek részt az erő, a hús, zsir 
és tejelő tehetség fejlesztésénél.

Voit. Henneberg és Wolff szerint a fe
hérje kímélő zsir és szénhydrat az erő forrása. 
Pflüger szerint pedig a zsírok és szénhydratok 
mennyisége közömbös a fehérje szerepére. Az 
izomerő forrása egyedül a fehérje és a test 
minden zsírját a N. mentes anyagok adják, 
mert a fehérje nem alakul át zsírrá.-

Mivel a vizsgálatok ily stádiumban van
nak, nehéz a felvett kérdésre határozott és 
kielégítő választ adni.

Annyi azonban kétségtelennek látszik- 
hogy az intensiv gyakorlás szükebb tápará
nyokat követel, mint a melyek jelenleg a ta
karmányszükséglet kiszámításánál használat, 
bán vannak.

A tőgy gyakorlása. A tőgy a tej-elválasz
tásra szolgáló nagy, összetett mirigy, mely le
felé a tőgybimbókat képezi. Finom, zsíros ta
pintású bőr és ritka pelyhes szőr borítja. Ál
lományát kötőszöveti vázban elhelyezett, mi
rigysejtek által kibélelt apró hólyagocskák ké
pezik, melyek körös-körül vannak hálózva sű
rűn vérerektől.

A hólyagocskák által alkotott lebenyek 
kivezető csövei, minden mirigyben közös na
gyobb üregbe, a tejmedencébe nyílnak, mely
nek folytatását képezi lefelé a bimbóban a 
bimbócsatorna.

A tej a hölyagocskákban képződik és 
így minél több hólyagocska képezi, annál 
nagyob a tejelő tehetség és annál, nagyobb 
a tőgy.

A dornesticatio előtt házi állataink épen 
úgy, mint a vad állatok jelenleg, kevés tejet 
adtak és azt is csak utódaik jelenlétében. Mi
dőn az ellés közeledett, a tőgy megnövekedett 
és ellés után legtöbb tejet választott el, de 
egy idő múlva a tejmennyiség csökkent s mi
kor az utód képesítve volt más táplálék meg
szerzésére, teljesen elapadt. így van ez most 
is a gulyabeli teheneknél, midőn ellés után 
5 —6 hó múlva a tehén borját elrúgja és el
apaszt.

Ha azonban a tőgyet ismétlődő erő- 
müvi ingernek teszszük ki. a tejelési időt, 
mint az istállózott tehenészetekben történik, 
meghosszabbíthatjuk és a tej mennyiségét nö
velhetjük

E mechanikai behatás, a tőgy gyakor
lása, a fejős. Ugyanezen műveletet végzi a 
növendék állat szopás alkalmával, midőn fe
jének ismételt lökései által időnkénti meg- 
rázkódásnak és összenyomásnak teszi ki a 
tőgyet.

A gyakorolt tőgyben fellépő változások 
első sorban tehát abban nyivánulnak, hogy a 
mirigy több tejet választ el.

Hogy a gyakorlás a tej zsírtartalmára 
mily befolyással van, erre vonatkozólag vizs
gálatok nem végeztettek, de ha helyesek L. 
Michaelis kísérletei, melyek szerint a tej zsírja 
a mirigysejtek valódi váladéké, úgy nem való
színűtlen, hogy a tej zsírtartalma is növekedik 
a tőgy erőmüvi ingerlése által. Ezt bizonyítja 
az is, hogy háromszori fejősre nemcsak 5 15
%-al több, de 10—20%-al értékesebb tejet 
nyerünk.

A rendesen fejt tőgy megváltoztatja alak

SÁRGA KRISTÓF
fehérnemű és vászonraktára, 

Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza (Belközép) 3. szám.
Valódi Linóleum és Cocos futószó'nyeg. Dús választók divatos férfi- és női ingek-, 
mindenféle szabású alsónadrágok-, valódi franczia fehór ós színes len-batiszt 
zsebkendőkből. Ferdinand Ricíiter-fóle Rumburgi-, Crcás-, Irlandi és Hollandi 
lenvásznak. Franczia satin, creton, oxford ós madapolán ingszövetek ós ingbe- 
tótek. Mindennemű férfi, női ós gyermek téli alsó ruhák. Nagy raktár szőnyeg, 
paplan, pokróca ós matráczokban. Elvállal klházasitásl vagy magán szükségre 
kívánt mindenféle íehérneműek pontos elkészítését, kitűnő szabás és jó össze

állításra legnagyobb figyelem fordittatik. (530.)
BW*  Valódi késmárki lendamaszt asztalnemű 25% gyári áron alól kapható, Tfl

ját és súlyát. Nagy lesz és súlyosabb, bő ér
hálózattal, erősen fejlett tej erekkel, a gulya
tőgy pedig még a tejelési időszak alatt is 
aránylag kicsi, később pedig alig észrevehető.

A szövettani praeparatumok felvilágosí
tanak arról, hogy a nagyság, és alakváltozás 
a mirigyhólyagocskákkal áll összefüggésben. 
A hólyagocskák a tejelési időszak alatt meg
szaporodnak s ha az állat szárazon áll, na
gyobbrészt eltűnnek s helyüket kötőszövet 
foglalja el. A rendesen fejt tőgyben a tejelési 
időszakon kivül is állandóan magas a hólya
gocskák száma s igy a jó tőgy mindig nagy.

E változásokat akőnt magyarázzuk, hogy 
a fojés által keltett ingerület fokozza a haj
száleres vérkeringést, több vér folyik a tőgybe, 
a sejtek jobban tápláltatnak, szaporodnak, nő 
a mirigyhólyagocskák száma, a sejtek tevé
kenysége s fokozódik a tejproductio.

Az erőmüvi inger által okozott változá
sok véletlen esetek által is. igazoltatnak — 
Többször megtörténik, hogy az üszőborjak ön
szopás vagy más állat által való szopás kö
vetkeztében tejelni kezdenek és több rend
beli kísérlet pedig megerősíti, hogy a szűz
üszők tejelválasztásra birhatók ismételt fejési 
mivelet végrehajtásával.

A gyakorlás a mirigyek megsokasodására 
vezet. Nem ritkán látunk teheneket 6 tőgy
bimbóval. melyek közül kettő kicsi, kisebb 
mirigyekkel közlekedik és tejelválasztásra in
dítható fejes által, ha a bimbók nem siketek. 
Vannak azonban nemcsak 6 és 7, de 8 tőgy
bimbóval bírók is, mely tulajdonság mindig 
jó tejelési jelnek tekintetik. A barzac és bar- 
barine hegyi juhfajták egyedeinől gyakori a 4 
jól fejlett bimbó, tehát szintén megszaporodtak 
a mirigyek.

Hajlandó vagyok e jelenséget a gyakor
lásnak tulajdonítani, midőn a határozott irányú 
gyakorlás határozott irányú növekedésre vezet.

A gyakorlás által elért eredmények ál
landóvá válnak, mert a tejelő tehetség nőivarú 
állatnál, mint megszerzett pliysikai jellemvonás 
és mint fogékonyság öröklődik, a bika pedig 
mint fogékonyságot örökli, mely az ellenkező 
ivaru utódnál ismét kifejezésre jut.

(Folytatjuk.)

A burgonyatermelésről, kapcsolatban 
annak műtrágyázásával.

Mióta Drake Ferenc a burgonyát Ameri
kából Európába hozta az éhínségek sokat ve
szítettek terjedelmükből, mert a burgonya az 
emberek táplálkozásában rendkívül fontos té
nyezővé válott s ma hazánknak is sok vidéke 
van már olyan, hol a lakosság Ínséget szen
ved, ha a burgonya közepesnél gyengébb ter
mést ad. Nagy előnye ezen növénynek, hogy 
alkalmazkodó képességénél fogva úgy a me
legebb, mint hűvös éghajlat alatt megterem. 
Még há korai vetésnél el is fagy, gumóiból új 
rügyeket hajt és kiújul. Hidegebb éghajlat 
alatt koraibb, melegebb éghajlat alatt a késői 
fajták termeszthetők előnynyel. A burgonya 
nagy hajlandósággal bír a fajta képzésre s 
azért minden vidéknek, minden éghajlatnak 
megvan a maga fajta burgonyája, Silány ta
lajon holdanként 30—40 métermázsát is meg
terem. Termés mennyiségét lényegesen lehet 
fokozni a mivelés és trágyázás által.

Bár mindenféle talajban megterem, tényé-

Bagosy és Társa építőmester
építési irodája

Kolozsvárt, Jókai-u. 7.
szám alatt.

Elvállalnak minden e szakmába 
vágó munkálatok, valamint ter
vezetek, költségvetések és becs

lések elkészítését. 
(531.)
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szetének leginkább kedveznek a napnak álló | 
televényben nem szegény homokos agyag ta
lajok. A hol az árpa jól díszük, ott a burgo
nya is kitűnő terméseket ad.

A burgonya alkatrészei közül legfonto
sabb a keményítő, mely a burgonya összes 
súlyából néha 20 sőt több százalékot is ki
tesz. de ezen kívül másnemű anyagok is elő
fordulnak a burgonyában. Ha a burgonya al
katrészeit vizsgáljuk, azt fogjuk látni, hogy 
azok a tűznek kitéve részben elégnek, rész
ben a hamuban, mint el nem éghető részek 
maradnak vissza; az eléghető részeket szer
ves, az el nem éghető részeket szervetlen, 
vagy ásványi anyagoknak nevezzük.

A szerves anyagok készítésére szükséges 
táplálék egy rés zét a levegőből veszi fel a 
burgonyanövény, másik nagyobb részét pedig 
a talajból s a tápláléknak az a része rend
szerint bőven található minden talajban. A 
burgonya táplálkozásra sokkal fontosabbak az 
ásványi anyagok, melyek a talajban nem nagy 
bőségben vannak jelen. Látható ebből, hogy 
a burgonyatermesztés szempontjából azok az 
anyagok fontosak,melyeket a burgonyaa talajból 
vesz fel, miért is fontos dolog, hogy azok a 
talajban fölös mennyiségben legyenek jelen. 
Ebben a tekintetben határoz a talaj minősége, 
továbbá az előnövény a trágyázás, valamint 
a talaj megmivelése.

A talaj minősége fontos a növények táplál
kozását illetőleg a tápláló anyagok gazdaságára, 
mert pl. hordalék földben több a növényi táp
lálóanyag, mint a silány agyagban, vagy so
vány, homok talajban Alig a kalászosok ki
aknázzák a talaj tápláló anyagait, a takar
mánynövények sok szerves részt hagynak a 
talajban, mely a burgonyára kedvező hatással 
lesz. Búza után ha az megelőzőleg istállói 
trágyázásban részesült, még megfelelő termést 
ad a burgonya.

A talajból elvont növényi táplálékot is
tállótrágyával igyekeznek visszapótolni. Mivel

TÁRCA.
A klimatikus viszonyokról.

Irta: Nagy Imre.

I. A klímára befolyó tényezőkről általában.

Nincs oly ember kit az időjárási viszo
nyok ne érdekelnének kisebb-nagyobb mér
tékben. Egyes foglalkozásoknak egész irányí
tójául szolgál, mert jól tudjuk, hogy a mezei 
gazda kedélyvilágát az időjárási viszonyok 
mily behatóan uralják. Hisz dugába dől a leg
körültekintőbb s tapasztalatokon nyugvó in
tézkedés, tervezgetés is, ha a mostoha időjá
rás keresztezi azt. Megmérhetetlen érték volna 
az, ha a bekövetkező időjást egy hétre — s 
néha bár egy pár napi tartamra előzetesen, 
de megnyugtatólag meghatározni lehetne. — 
Hisz felesleges is egyes példákkal szinezni a 
kellő tájékozás esetén létre jöhető hasznot 
úgy a nagy fontosságú magvetés, mint kapálás, 
kaszálás, aratás, termények összehordása, 
cséplések stb. fontosabb s jövedelmünkre 
döntő befolyással levő munkáknál. Hányszor 
sóhajt fel a kifáradt mezőgazda keservesen 
egy váratlanul megjelenő záporeső láttára, a 
mely a legmegfeszitettebb gyors munka kö
zepette a már többször megszáritott takarmá
nyát végmegsemmisitéssel fenyegeti. Az el

azonban az eladott terményekben sokkal több 
ásványi részt viszünk el, mint a mennyi az 
istállótrágyával a földnek visszaadatik, ezért 
a talajban a növények tápláló-anyagának he
lyes aránya meg lesz zavarva s a megfelelő 
termések nem következnek be. Az ásványi 
anyagok közül különösen a foszforsav van a 
talajból aránytalanul kimerítve; pedig ennek 
az anyagnak a növény életében igen nagy 
szerepe van, hiányzása esetén — legyenek bár 
a többi anyagok bőségben is jelen — a ter
més nem fog sikerülni, mert e nélkül nincs 
virágzás, nincs termés Tehát, ha burgonya 
terméseinket fokozni akarjuk, annak egyik 
feltété az, hogy talajunk íoszforsavtartalmát- 
megszaporitsuk.

A burgonya foszforsav igénye nem nagy, 
kát. holdankint mintegy 16—20 kg., mivel 
azonban a talajból a növény nem tudja mind 
felvenni a trágyában megadott foszforsavat: 
a szükséges mennyiség kétszeresét, háromszo
rosát szokták rendszerint számítani.

A foszforsavat különböző készítmények
ben lehet a talajba vinni. Ezek a készítmé
nyek a foszforsavtartalmú műtrágyákban ke
reskedőktől, műtrágyagyárakból szerezhetők, 
be, s előfordulnak, mint „Csontliszt szuperfosz
fát11, „Spodium szuperfoszfát11, „Ásványi szuper
foszfát,melyek 14—16% foszforsavat tartalmaz
nak. A foszforsavat rendszerint a felszántatlan 
barázdára hintik, hogy az a talaj aláforgatása 
alkalmával oda jusson a hol a növények gyö
kerei megtalálhatják.

Lényeges követelmény aztán a foszfor
savval való trágyázásnál, hogy a talajt olyan 
állapotban tartsuk, kogy annak elegendő ned
vessége legyen, mert a foszforsav feloldásához 
nagymennyiségű nedvesség kell. Ezt rendsze
rint azzal érjük el, hogy a burgonyaföldet 
Őszszel felszántjuk, s ezáltal részére a téli 
nedvességet biztosítjuk. E mellett a foszfor
savval való trágyázásnál nem lényegtelen a 
talaj televény tartalma sem, mert a szuper

gyomosodott kapások munkáját tovább hagyni 
kénytelen, biztos tudatában annak, hogy 
fele termésen áll már is a mérleg. Az állandó 
szárazság képe hasonló.

Valamely vidék időjárási viszonyai: a 
melegség, nedvesség, szél s ezek változásai, 
égtáj iránti fekvés, tenger színe feletti magas
ság stb. teszik annak helyi éghajlatát vagy 
klímáját. Az időjárást a változékonyság jelké
pének szoktuk tartani és valóban alig létezik 
változékonyabb, mint az időjárás s megbízha
tatlanabb, mint annak jövendőlgetése. Mind
azonáltal az időjárás minden vidéken bizonyos 
szabályosságot mutat, sőt ha hosszabb időre 
terjedő észleteket teszünk s ezeket rendesen 
összeállítjuk, némi törvényeket is lehet e te
kintetben megállapítanunk. Ezen időjárási ész
leteket főleg a hőmérsék, s annak napi, havi 
és évszaki elosztására, a légsulymérő állá
sának, továbbá a légközi csapadék, kivált az 
eső és hó mennyiségének s évszaki elosztá
sának ismeretére vonatkoznak. Tekintetbe 
veendő a szelek iránya és erőssége, a légkör 
állapota, a napsütést, esőzést és felhőképzést 
illetőleg. Minden észleletek összefoglalva s egy 
átlagszám általi kifejezése valamely helyiség 
éghajlatára megközelítő Ítéletet enged vonni.

Hogy valamely hely középhőmérsékőt 
megtudhassuk, bizonyos órákban naponként 
fel kell jegyezni a hőmérő állását. A légnyo

foszfátok kénsava a talaj szerves anyagaira 
hatván, újabb növényi tápanyagok képzésére 
ad alkalmat s ez által a talaj termékenységét 
nagy mértékben fokozza.

Ezért bár némelyek azt mondják, hogy 
az istállótrágya a burgonya-betegségeknek 
kedvez, jó eredménynyel lehet alkalmazni k. 
holdanként 250 q félig érett istállótrágyát, a 
mely télen át a felszántott barázdára hintve 
elősegíti a talaj beéredését egyrészt, másrészt 
belőle az eső és hó által kilúgozott anyagok 
a talaj által felszivatván, azt gazdagabbá te
szik növényi tápanyagokban, a fenmaradó 
trágyarészek a következő szántással a talaj 
közé kevertetvén, a talaj porhanyóságát idé
zik elő. Az igy bekevert trágyarészek aztán 
vegyileg is szétesnek, a mi a talaj hőmérsé- 
két emeli a burgonya tenyészetére kedvező 
hatással.

Nagy szerepet játszik a burgonya mive- 
lésőnél a talaj kellő előkészítése. Őszi szántás 
nélkül nem volna szabad a burgonyát mivelní. 
Ha az előnövény lekerült, tanácsos a burgo
nyaföldet 18 — 20 cm. mélyen felszántani. Men
tői korábban történik ez az őszi szántás, 
annál több ideje van a talaj beéredésének. A 
talaj az őszi szántás következtében az őszi 
esőzések alatt jól megtelik nedvességgel, kü
lönösen az altalaj láttatik el bőségesen vízzel, 
a mi az ellenállásra jó hatással lesz a követ
kező nyáron a burgonya tenyészideje alatt 
lesz jó hatással.

A burgonyaföld további mivelése abban 
áll, hogy a télen át megtrágyázott burgonya
földet az ültetés idejéig állatok járásától óvjuk. 
Hogy az ültetés jól sikerüljön a talaj olyan 
állapotát kell bevárni, mely mellett az jól szét- 
omlik, mert a burgonya jó sikerülése sokszor 
ez által van eldöntve. A szántást az ültetés 
alá az őszi szántásnál valamivel sekélyebben 
végezzük.

Az ültetésnek többféle módja van, arra 
kell azonban ügyelni, hogy a gumók a kellő 

más nagyságát a légsulymérővel mérjük meg. 
A légsulymérő rendesen időjárási megjelölések
kel is el van látva habár a bekövetkező idő
járásra abból csak megközelítő ítélet vonható. 
A légsulymérő állása némileg a hőmérsék sze
rint is ingadozik, azért a jó légsulymérőkön 
hőmérő is szokott lenni.

A szelek' irányát jó berendezésű szélkakas 
vagy szélzászló segítségével határozzuk meg. 
Úgy a szél iránya, mint erősségének megha
tározására gyakorlatilag és megközelítőleg a 
kémények füstje is használható. Az uralkodó 
szelek döntő befolyással vannak az éghajlatra 
s minthogy minden országrésznek megvan az. 
uralkodó légáramlata, azt a gazdasági viszo
nyokban szem előtt kell tartani úgy az épü
letek elhelyezése nemkülönben a növények 
helyének megválasztásánál. Az igen erős sze
lek vagy viharok rendesen délnyugatról jön
nek. Nagy zivataroknak erős szelek a kísérői, 
de ezek csak helyi kihatással bírnak. Hazánk
ban az éjszaknyugoti és délkeleti szél az ural
kodó s a szerint, a mint a szél szárazföldön,, 
vagy tengeren vonul át, a szerint szárad ki 
vagy vészén magába nedvességet: s hoz szép 
azaz száraz időt, vagy esőt. A levegő mindig 
tartalmaz bizonyos mennyiségű vízgőzt s an
nál többet minél melegebb. Ha kihűl e vízgőz 
egy része megsürűsödik s esővé válik.

A zivatarok, ha mérsékeltek, akkor jó

leg'jo'blo tejfölöiző-g’ép a-

..WESTFÁIJ V' Scparátor 
GÁL BÉLA Budapest, V. Váezi—körút 76.

eszközök, Tejszálliló kannák stb.

Telefon 12—41. Árjegyzékek díjtalanul és bérmentve küldetnek. (497.)
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mélység mellett elég távol is tétessenek egy
mástól, hogy a fejlődés időszakában egyik nö
vény a másikat ne árnyékolja be.

A tenyészidő alatti növényápolás a ter
més eredményére nagy befolyással van.

Mihelyt a burgonyacsira a földön áttöri 
magát, azonnal megfógasolhatjuk a földet, 
mert ezáltal annak porhanyósága előmozdit- 
tatik s a gyomok is irtatnak. Attól nem kell 
félni, hogy egyes rügyek letörnek, mert a bur
gonya ezeket könnyen utánpótolja, különben 
is nem sok törik le s a haszon, mit ezáltal 
elérünk, jóval felülmúlja a kárt.

A fogasolást követi a kapálás s midőn a 
burgonya 30—40 cm magasságot elért, a töl- 
tögetés Mind a két művelet meg is ismétel
hető, mert annak a hatása nem fog kima
radni. A növényápolások ilyen nagy számára 
azonban csak ott lehet gondolni, hol erre a 
célra fogatos eszközök vannak.

A talaj többszöri lazításának eredménye 
csak akkor válik igazán feltűnővé, ha például 
foszfortrágyával trágyázunk, mert a lazítás 
által visszatartott nedvesség nagy mértékben 
hat a foszfor feloldására, a mint már azt a 
gyakorlat is megmutatta, mert ott, hol jó ta- 
lajmiveléshez jó növényápolás csatlakozott, a 
foszfortrágyázás is feltűnően bevált.

A kolozsmonostori m. kir. gazd. taninté
zet gazdaságában már két Ízben volt alkal
mazva a szuperfoszfáttal való műtrágyázás 
s az eredmény az alábbi kimutatás bizony
sága szerint fényesen jutalmazta a ráfordított 
költséget.

tékony befolyást nyakorolnak a növényzetre. 
Előfordulások a folyamvölgyekben gyakoribb, 
mint hegyes vidékeken, sokszor veszélyesek, 
mert jégesővel járnak s ha valamely vidéket 
a jégeső gyakran látogat az nagyban leszál
lítja a-birtok értékét s csakis az állandó biz
tosítással védekezhetni ellene.

A földirati fekvésnek is lényeges befo
lyása van az éghajlatra. A gyakorlati életben 
valamely helyiség éghajlatának jeli.'gzéséül 
azt mondjuk, hogy az: hideg, meleg, nedves 
vagy száraz Az éghajlat milyensége az egyen
lítőhöz való elhelyezkedéstől is nagyban függ, 
mert minél közelebb fekszik valamely hely az 
egyenlítőhöz annál melegebb s minél közelebb a 
sarkokhoz annál hidegebb annak éghajlata. 
Azon vidék, hol a tél csak 12—15 nappal is 
hosszabb, mint egy másiké, az gazdasági te
kintetben annál hátrányosabb.

A tengerszin feletti fekvés is módosító be
folyással van az éghajlatra, mert minél köze
lebb fekszik valamely országrész a tenger- 
szinéhez, annál melegebb s minél magasab
ban annál hidegebb annak kiimája. Ismeretes 
az, hogy a magas hegyek csúcsai egész éven 
át hó és jéggel vannak fedve s mig a tetők 
az északi sarknál levő hideg-öv viszonyainak 
képét mutatják, addig lábaiknál oly növények 
tenyészthetők, melyek csak a déli öv alatt 
növekedhetnének és érhetnének meg. Magas 
fekvések a szeleknek is jobban ki vannak téve 
s időjárásuk változékonyabb szokott lenni, 
mint a lapályoké, melyeknél fogva az állan
dóbb meleget igénylő növények kisebb siker
rel termeszthetők.

(Folytatjuk.)
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Látható eme kísérletekből, hogy a szu 
perfoszfát a termést az amúgy is jó földeken 
nagyon emelte s ha a burgonya értékét má
zsánként 2 írttal számítjuk, akkor is a ter- 
més töblet értéke 60 frt átlagban, holott egy 
métermázsa szuperfoszfát legfölebb 5 frt 10 kr.

Említett 1899. évben az is észlel tetett, 
hogy a műtrágyázott területen 12 nappal ké
sőbben és kisebb mértékben lépett fel a leve
leken a peronospora (burgonya rothadás.)

1900-évben pedig a cserebogár pajorja a 
műtrágyázott területen nem volt feltalálható, 
a nem műtrágyázott részeken azonban - volt 
pajor. Németh A.

IRODALMI SZEMLE.
Könyvismertetés.

,,Jelentés a magy. kir. gyapjuminösitö intézet 
1899—1900. évi működéséről Darányi Ignác m. 
kir. földmivelésüyyi minister megbízásából irta 
dr. Rodiczky Jenő igazgató. A m. kir. földmi- 
velésügyi minister kiadványai 19i>0—15V2.“

Mielőtt ezt a nagyon érdekes és juhte
nyésztésünkre való tekintettel egyszersmind 
felette értékes „Jelentésit ismertetném. szük
ségesnek tartom a m. kir. gyapjuminösitö in
tézet feladatait, a szervezeti szabályzat meg
felelő pontjainak ideigtatásával, a következők
ben körvonalozni:

„A) Az intézet a földmivelésügyi m. kir. 
ministernek véleményező szakközege a gyapjú
termelésre és értékesítésre vonatkozó kérdé
sekben.

E minőségben, ha erre megbízatást nyer, 
kiküldöttje útján részt vesz az országos juh
tenyésztésre vonatkozó irányelvek megállapí
tásában; közreműködik az állami juhászatok- 
ban a gyapjas juhok osztályozásánál s a juh
tenyésztés terén oktatólag is működik.

B) A budapesti nyilvános gyapjuárveré- 
sek értékmeghatározó bizottságában közremű
ködik azzal, hogy teljesiti azon tudományos 
elővizsgálatokat, melyek a megbízható alapból 
kiinduló értékesítéshez szükségesek és vizs
gálatainak eredményét a bizottsági tagoknak 
rendelkezésükre bocsátja.

C) Alkalmat nyújt a gazdáknak és ke
reskedőknek, hogy termékük, illetve árujok 
értékét és alkalmazhatóságát illetőleg elfogu
latlan szakvéleményt nyerhessenek. E célból 
átvállal tenyészállatokról nyírt egész bundá
kat, továbbá bundarészeket és fürtöket is, 
különböző szempontokból való vizsgálatra, 
nevezetesen:

a) Egész bundák vizsgálatánál kiterjesz
kedik a minőség szerinti osztályozásra, az 
egyes minőségek súlyszerinti meghatározására, 
valamint a mosás és szárításra és ebből fo- 
lyólag a mosási veszteség, víztartalom és a 
tiszta gyapjuanyag (rendement} megállapítására 
és ha kívánatos, az egész gyapjubunda érté
kelésére.

b) Bundarészeknél felvilágosítást ad a 
gyapjú minősége és mely sortimentumba való 
tartózósága, alkalmazhatósága, víztartalma és 
rendernentjára nézve.

c) Mosatlan állapotban eladni kívánt 
gyapjakból próbamosásokat eszközöl, hogy a 
vevő lássa, milyenekké válnak gyárilag mosott 
állapotban az illető gyapjak s magállapitja. 
azok rendementját

d) Egyes gyapjumintákat (fürtöket) his- 
tologiai szempontból megbírál.

e} Tenyésztőknek az ezen szakma kö
rébe tartozó kérdésekben felvilágosítást és 
tanácsot ad.

f) A helyes osztályozásra és zsákolásra 
nézve útbaigazítást nyújt.

D} Tenyészállat-kiállitásoknál a juhok 
nyirósúlya, valamint bundájuk értékére irá
nyuló versenyeknél felügyel a próbanyirásokra 
és további szakbirálatra átveszi a verseny 
tárgyát képező bundákat.

E) Eladó és vevő közt fenforgó pörös 
esetekben szakértő közeg gyanánt igénybe 
vehető

F) Feladata végül az intézetnek a gyapjú
ismeretet tudományos irányban vizsgálatok és 
búváratokkal fejleszteni, egyben arra töre
kedve, hogy ezzel lehetőleg a gyakorlatnak is 
szolgáljon. Ezen tevékenységéről időszakon- 
kint jelentéseket tesz közzé."

Nem szükséges bizonyitani, hogyagyapju- 
minősitő intézetet még hosszú ideig a merinos 
gyapjút termelő gazdák és az ezzel a gyapjú
val foglalkozó gyárosok és kereskedők fogják 
leginkább igénybe venni. A curkán rackagyapju 
és a cigája-gyapju csak később fog dolgot 
adni ennek a kétségbevonhatlanul fontos fel
adattal biró intézetnek, de bizonyos, hogy 
ezekkel a gyapjakkal is felkeresik majd az 
érdekeltek a minősítő intézetet, mihelyt mű 
ködéséről s feladatairól tudomást szereznek. 
Kötelességemnek tartom az erdélyi részek 
curkán-juhot és cigája-juhot tenyésztő gazdái
nak figyelmét felhívni a m, kir. gyapjuminő- 
sitő intézetre s kérem őket, hogy küldjenek 
gyapjumintákat nehány anyáról és néhány 
kosról minősítés végett s meg fognak majd 
győződni, mekkora különbség lehet az egyes 
állatok gyapjutermésének értéke között. Meg
győződ ve. erről, önként befogják látni, hogy a 
nyáj jövedelmét egyszerűen a tenyésztésre 
szánt állatok helyes kiválasztásával tetemesen 
növelni lehet. A „Jelentés11 12-ik lapján közölt 
táblázatos kimutatás adatai szerint például a 
mosatlanul nyírt közönséges vyapju — racka
gyapjú — tiszta gyapjuanyaga 38 és 53 szá
zalék között lehet; más szavakkal egy anyá
ról nyírt 2 kg súlyú bundában (gyapjuban(

---------  ———— —-- ---------———I
A Zalathnai kénko vand fg ipar reszvenytarsasag
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| Brassói kénsav- és műtrágya-gyára alantja legjobb minőségű mindennemű műtrágyáit 
| a t. ez. gazdaközönség figyelmébe. —100 q.-án alóli megrendelést legczélszerübb az „Érd. Gazd. Egylet" raktárához intézni.— 
g Árajánlatokkal készséggel szolgál a KÖZPONTI IRODA BUDAPEST, IV. kér., Bécsi-utcza 5. szám. (5 2.) i
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tiszta gyapjú csak O-7G kg (36%), egy másik 
anyáról nyírt szintén 2 kg súlyú bundában 
pedig 1 06 (53%) kg. tiszta gyapjú lehet; 
vagyis az előbbi bunda teljesen kimosva 1‘24 
kgrmot veszít súlyából, a másik pedig csak 
0 91 kgmot vészit súlyából. Tehát ha úgy az 
egyik, mint a másik bundát mondjuk — 
2—2 koronáért vettük meg, az előbbi bundá
ban 2 koronáért 76 gramm gyapjút kapunk, 
az utóbbiban pegig ugyanazért az árért 106 
grammot kapunk. Könnyen belátható, hogy az 
utóbbi (53% Oszta gyapjuanyagot tartalmazó) 
minőségű gyapjút vive a piacra, a kereskedő, 
a gyáros többet fog érette kínálni, mint a 
(csak 38% tiszta gyapjút tartalmazó) előbbi 
minőségűért, mert ha ez a gyárosnak méter
mázsánként 100 koronát ér, akkor amaz 135 
koronát ér meg; az ilyen gyapjút adó juhok 
tehát jövedelmezőbbek lesznek, mint az amo
lyan gyapjút adók, dacára annak, hogy ezek
ről is, amazokról is 2--2 kg. mosatlan gyap
jút nyírunk.

Dr. Rodiczky „Jelentése" mindenekelőtt a 
gyapjú minősítő-intézet feladatát és berende
zését ismerteti nagyon jó képekben mutatva 
be a nevezetesebb gépeket és eszközöket. Ez
után leírja a gyapjú nedves végtartalmának 
meghatározási módját és 1869—1900. években 
eszközölt vizsgálatok alapján határszámokat 
és átlagszámokat közöl különböző hazai gyapjú
féleségekről s ezekből levonva a következte 
tést kimondja „hogy a magyar gyapjak átlag 
véve szárazabb állapotban (például zsírban 
nyírt cigája és racka gyapjak nedvesség
tartalma: legtöbb 20 52%, legkevesebb 11'29%, 
átlag 15'05%) kerültek nálunk forgalomba, 
mint az a külföldieknél tapasztalható." Nagyon 
tanulságos adatokat közöl továbbá a „rende- 
ment" okra vonatkozó határszámok ás átlagok 
táblázatos összeállításában ír.

A különböző gyapjak minőség szerinti 
osztályozásáról szóló részben a racka és ci
gája gyapjakat is a gyapjuszál finomsága sze
rint osztályozza elfogadva és használva a 
(33 ezred milliméter szálátmérőnél vasta
gabb szálú gyapjakra) Quinta, Sexta, Septa, 
Octa jelzést. A közölt osztályozási eredmé
nyekből kitűnik, hogy a rackagyapjak hoszszu 
durva szálai (felszőrök) ezekkel a jelzőkkel jól 
osztályozhatók, mig a finom pehely szálak a 
merino gyapjak jelzőivel oszályozandók, kitű
nik továbbá a közölt osztályozásokból, hogy a 
cigája-gyapju finomabb kvalitásai csakugyan 
a merinos-gyapju „Tertia" finomsági fokának 
felelnek meg.

Érdekesek a különféle gyapjak szálainak 
finomságát kutató vizsgálatok s az ezek ered
ményéről tanúskodó közlemények, melyekből 
megtudjuk például, hogy a cigája-gyapju szá
lának átmérője — a megmért 4 féle mintá
ban — 23'1 és 48'1 ezredmiliimeter között 
ingadozik.

A gyapjuszál nyujthatóságáról és erejé
ről is sok adatot közöl a „Jelentés", a gyapjú
minősítő intézetben megejtett vizsgálatok ered
ményeként s tiszta rajzú képpel bemutatja a 
a Rodiczky által szerkesztett „szakitó" mérle
get, melylyel a gyapjuszál erejét és nyujtha- 
tóságát könnyű kipróbálni.

Nem kevésbé fontosak a gyapjuminősitő 
intézet által a gyárilag mosott gyapjak viz- 
szivóképessége felől megejtett vizsgálatok; a 
legnevezetesebb gyapjumosó szernek, a szap- 
panfű-gyökérnek (Saponaria of.) szaponin-tar
talma meghatározása céljából megejtett vizs
gálatok is általános érdeküek.

Figyelmet érdemlő része a „Jelentésinek 
az is, mely leírja azt az egyszerű eljárást, 
melylyel „a gyárilag mosott gyapjút a háton- 
mosottaktól megkülönböztetni lehet. — Ezután 
érdekes képeket közöl a „Jelentés" különféle 
gyapjak mikrofotografiai útón, bemutatva a 
gyapjuszál felületének szerkezetét 150—ISO- 
szoros nagyításban. Végül pedig „Függelék" 
gyanánt az 1899. évben megejtett „rendc- 
ment meghatározásokat közli terjedelmes táb
lázatban.

Az ismertetett „Jelentés" bizonyítja, hogy 

I a m. kir. gyapjuminősitő intézet feladata na- 
' gyón sokoldalú, gyapjutermelésünk, valamint 

gyapjukereskedelmünk szempontjából pedig 
felette fontos és bizonyítja azt is, hogy Dr. 
Rodiczky elismerést érdemlő lelkiismeretesség
gel és sok tudással vezeti az intézet ügyeit.

Sz. Á.

EGYLETI ÉLET.

Meghívó. Az „Erdélyi Gazdasági Egylet" 
igazgatóválasztmánya igoi évi február zy-én 
(hétfőié) d. u. % 4 órakor gyűlést tart, melyre 
a tagokat tisztelettel meghívja

Az elnökség.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Kis hirdetések czimü rovatunkra felhívjuk olva
sóink figyelmét. Egy koronáért, mely előre beküldendő, mindenki 
hirdethet s az utalvány szelvényre a hirdetés szövege is felírható. 
A hirdetési megrendelés minden számra legkésőbb csütörtökön délig 
a kiadóhivatalhoz juttatandó.

Szemle.
A hét nagy eseménye kétségtelenül az 

a beszéd,- melyet Darányi földmivelésügyi mi
nister a képviselőházban mondott e hó 11-én. 
Soha minister több szeretettel, több szakér
telemmel, több tárgyilagossággal nem beszélt 
tárcája ügyeiről, mint az ország földmivelés- 
ügyének mostani intézője. A képviselőházi 
fölszólalások minden részletére, a mezőgazda
ság minden ágazatára és minden, más ember 
által talán mellékesnek látszó ágára kiterjesz
tette figyelmét és beszéde mint a villamos 
reflektor fehér sugara világította meg egymás
után a magyar agrikultura minden helyét, 
minden zúgát. Egy-egy adat a legvilágosabban 
mutatja be nekünk egy-egy ágnak helyzetét, 
egy-ögy nyilatkozata jó és rosszakaratú téve
déseket, előítéleteket, elfogultságot, kishitűsé
get sújt le s az egész beszéd ragyogóan ékes
szóló illusztrálása annak, hogy a mezőgazda
ság érdekében dolgozni kell, hogy a földmi- 
velési kormány rengeteg sokat dolgozott és 
hogy ennek a munkának áldásos hatása van 
az egész mezőgazdaságra.

»Mindenekelőtt méltóztassék megen
gedni, hogy első sorban azokkal az ágaza
tokkal foglalkozzam, a melyek a legszegé
nyebb embert érdeklik. Mert, azt hiszem, 
hogy a törvényhozás érdeklődésére legin
kább azok tarthatnak számot, a kik magu
kat a legkevésbbé tudják védeni és a kik 
leginkább szorulnak oltalomra.«

Ezzel kezdte beszédjét. Meghallották-e, 
megértették-e ezt a nyilatkozatot azok, a kik 
miután más vádat nem találnak, azt találták 
ki, hogy Darányi nem tesz semmit a kisem
berek érdekében? Meghallották-e? Megértet
ték-e? Elő voltak-e bújva rejtekeikből, hogy 
az igazság világossága elől megvakitva, súlya 
alatt megtörve vánszorogjanak vissza a rejtek 
sötétjébe ? Ez a két mondat maga egy hit
vallás,, reveláciő, világitő fáklya.

És azután rögtön a meritumára tért át 
tárcájának. A selyemtenyésztés ügyével kezdte. 
Bezerédj Pálra hárítván annak fejlődéséért az 
érdemet. Ismertette a dohánytermelés állását 
is; megcáfolta a földmives iskolák ellen fölho
zott ellenvetéseket és bebizonyította, hogy 
azok céljuknak teljesen megfelelnek. A mező
gazdasági szakismeretek terjesztésének szerve
zete Daránya műve, annak eredményéről a 
következőképpen számolt be.

„Van már 19 tanító és lelkészképezdén 
vándortanár, a mi azt jelenti, hogy éven
ként 1312 jövendő tanító és lelkész képeztetik 
ki gazdasági irányban. Ezek a vándortanárok 
a múlt télen 476 községben tartottak 580 elő
adást 49.441 embernek. Téli tanfolyamot tar
tottak 24-et 6731 résztvevőnek. Ha pedig ösz- 
szesen veszem, hogy a múlt télen Magyar
országon a népszerű ismeretek miképen ter
jesztettek, erre a következő adatokkal felelhe
tek. 1540 községben tartatott 3980 előadás 

572 előadó által 318.487 résztvevővel. Téli 
tanfolyam 181 tartatott 16 471 résztvevővel, 
és ezek közt népszerű könyv és füzet kiosz
tatott 177.556 darab.

Miután a t. Házat nagyon érdeklik a 
háziipar kérdései, kötelességem részletesen be
számolni, hogy felállítottunk 145 háziipari 
tanfolyamot és ezekben részt vett 7754 em
ber. A mi pedig azt illeti, hogy ezen ágazatok 
mikép oszlottak meg — mindig csak mező
gazdasági háziiparről beszélek — akkor hozzá 
tehetem, hogy 138 volt kosártanfolyam. 56 
volt szalma- és gyékényfonó iparág, 42 kefe- 
és seprőkészitő ipar és 28 volt mezőgazdasági 
faragó ipar?

A tej-, baromfi- és tojás produkció féjlő- 
dése a következő adatokból tűnik ki:

„Tojás-szövetkezet volt 54, tej-szövetke
zet 246. Hogyan állunk ezen a téren? Úgy, 
hogy mig 1895-ben a kivitel volt 43,352.646 
korona baromfi és ezzel kapcsolatos dolgok, 
tojás, ágytoll stb., 1900 bán 71,967.967 kor., a 
mi igen érdekes jelenség és arra utal, hogy 
ez az ágazat fejlődésképes; ez megint a leg
alsóbb néprétegek javára szolgál. Ott vagyunk, 
hogy ma a baromfi-kivitel már túlhaladja búza
kivitelünk értékét. Ha pedig veszem a tej-, vaj 
és ezzel kapcsolatos termékeket és fel akarom 
tüntetni a haladást, melyet e téren elértünk, 
akkor azt látjuk, hogy mig 1895-ben a kiviteí 
a tej-és vajnemüekben volt 5,015.334 korona, 
1900-ban az 12,309,025 korona." '

A bor-árak alakulásánál kimutatja a mi
nister, hogy azok általában — egyes helyeket 
kivéve — a múlt év óta, de a szüret óta is 
25%-al. javultak és hogy mindjárt szüret után 
a termésnek legalább 60%-a adatott el hazai 
és külföldi vevőknek. Hogy bortermelésünk 
fejlődik, azt a kiviteli statisztika azon adatai
val bizonyítja, hogy mig az előző években
5—600.000 mm. volt a behozatali többlet, az 
utolső évben már csak 164.738 volt az.

Tiszta világításba helyezte a beszéd a 
mezőgazdasági iparok és az állatorvosi szolgálat 
államosításának kérdéseit is. A húséi tőkésítés 
kérdését a külföldön tanulmányozhatja a mi
niszter, de egész erélyesen hangsúlyozza:

„De hogy a kérdést megoldhassuk, ah
hoz szükséges, hogy e termelőkben is legyen 
bizonyos üzleti szellem, mert utoljára ilyen 
kérdéseket teljesen és kizárólag az állam sehol 
sem végez és sehol sem végezhet." (Általános 
élénk helyeslés.)

Az az általános helyeslés, mely ezeket a 
túlságos állami protekció ellen irányzott sza
vakat kisérte, jele annak, mennyivel magával 
ragadta a t. Házat a miniszter igaza. De ez 
még nem elég. Kell, hogy a közvélemény is 
tudatára jöjjön annak, hogy az állam nem le
het olyan szabad forrás, a mely boldognak- 
boldogtalannak megélhetést nyújtson, az élet 
terhén könnyítsen. Bár azokat elégithetné csak 
ki, a kik igazán rászorulnak: a, védtelen, tu
datlan, szegény népet.

Behatóan foglalkozik a miniszteri beszéd 
a lótenyésztés kérdésével és a tevékenység 
eredményét így összegezi:

„Tény az, hogy a lóállomány Magyar
országon emelkedett. Lókivitelünkről az utolsó 
évben nem is szőlők; de körülbelül négyszer 
akkora; az utolsó már mint néhány évvel 
ezelőtt volt."

Rendkívül érdekes az, a mit a munkás
pénztár mai állásáról, hivatásáról, leendő ered
ményeiről mondott a miniszter:

„A mi már most a munkáspénztárt illeti, 
ez a pénztár 1901. január elsején lépett életbe. 
Alapitő van körülbelül 300. 1901. januári tői 
kezdve a nélkül, hogy egy krajcárt űzetett 
volna, 500.000 ember biztosíttatott baleset el
len Az önkéntesen belépő tagok is szaporod
nak. Jó példával a kincstár jár elől. A kincs
tár tudniillik minden cselédjét teljes mérvben 
biztosította. Remélem, hogy a kincstár példá
ját mások is követni fogják. Azt hiszem, hogy 
a hol a községi elöljáróságok hivatásuk ma
gaslatán állanak, és megmagyarázzák a mun
kásnépnek, hogy miről van szó, és ott, hol a
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Elvállalnak tulhalmozott készletük miatt igen 
'szép és teljesen kiszáradt

amerikai tölgyfaparketteket, 
úgyszintén azoknak jótállás mellett való le
rakását. Továbbá bárminemű üpület-asztalos 
munkát és teljes bútorberendezéseket a leg

olcsóbb árak és jótállás mellett. (473.)

Mestitz Mihály és Fiai
Kolozsvár, Maros-Vásárhely,

Unio-utcza 3. és 5. Széehenyi-tér 41.
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Szilágyi Eleonóra
Likőr, Puncs-szesz és Rum-gyára 

KOLOZSVÁRT,
Kossuth Lajos-uteza (Belmagyar) 32. sz. 

Alapittatott 1832. — Telefon sz. 239.
Legfinomabb saját gyártmányú és im

portált Rumok, világhírű’Pnncs-sLesz és a 
legfinomabb likőrök kaphatók a gyár üzlet
helyiségében, valamint minden helybeli és 
vidéki elsőrangú fűszer és csemege keres
kedésben gyári áron. (474.)
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Hazai márvány-iparvállalat, |
A t. bútorkereskedőknek és műasztalost, knak fi 

ajánljuk helybeli márványipar válialatovkat. | 
Elvállalunk minden e szakmába vágó ínunká- g 
kát, de különösen bútorokhoz szükséglendo má: ■ I 
ványlapokat. magyar, franczia, belga, olasz és § 
szerb márványokból Ízléses és olcsó kivik!t::«l. fi 
Vidéki megrendelések gyorsan eszközöltetnek. — I 
Első Erdélyi Márvány Ipar Vállalat I
Antal utódai Kolozsvárt, Ferencz József ul 53. g 
szám.. (475.) |
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birtokos osztály patriarkális módon érintkezik 
azzal a néppel, a melynek közepén él, ott lesz 
eredmény; azt hiszem, a munkás-segélypénz- 
tár fejlődése fogja leginkább megmutatni, hogy 
mely vidéke az országnak az, a hol egészsé
ges szociális viszonyok vannak. “

Sociális tevékenységének eredményeit 
mutatja ki még a telepítés ügyének ösmerte- 
tésével is. Nem aknázta ki a minister azt a 
helyzetet, melyet a szentesi képviselőnek Mol
nár Jenőnek fölszólalása nyújtott, aki többek 
közt ezeket ‘mondta „mi az, ami a telepítés 
terén történt? Eddig csak 29—30 telepet ál
lítottak föl.“ A minister kimutatja, hogy 
400 telepet létesített, melyeknek területe 
14.663 k. hold. De ha egy olyan képviselő is. 
mint a szentesi, a ki egy kizárólag gazdákból 
álló kerületet képvisel és teljes tudatlanságot, 
tájékozatlanságot árul el, akar a minister köz
gazdasági tevékenységéről ítéletet mondani, ak
kor-az ilyen fölületességet ordító ellenőrzése a 
képviselőknek nem segítségére van a kormány 
tevékenységének, hanem kerékkötője annak.

Speciell az Erdélyben történő telepíté
sekről a következőket mondta a minister:

„Az új vásárlásokból Erdélyre jut 9902 
katasztrális hold. Azt hiszem, az ottani viszo
nyokat ismerve, a t. Ház csak helyeselni mél- 
tóztatik, hogy a legnagyobb súlyt Erdélyre 
fektetem. (Általános élénk helyeslés.) Erdély
ben a Küküllő vidékén kivül,' a hol a székely- 
séget kell erősíteni, nagy súlyt helyeztem a 
Mezőségre. De azt hiszem, hogy azoknak, a 
kik a körülményeket ismerik, nincs kétségük 
az iránt, hogy a Mezőség a telepítésre legal
kalmasabb, mert a népesség kevés, a talaj 
kedvező és a régiók ott érintkeznek, vagyis a 
telepeseknek van hová támaszkodniok.11 Szép 
szavakkal méltatta a minister egy erdélyi föld
birtokosnak, Eczken Sándornak a telepítés ja
vára tett nagyszerű alapítványát.

Végül még a vám- és kereskedelmi kérdé
sekre tért rá a minister beszédjében és han 
goztatta azt, hogy pozitivet mondani erről-ez 
idő szerint korai lenne, „de legyen meggyőződve 
a t. Ház, hogy az ország gazdasági érdekei 
mellett szilárdul meg fogunk állani.“

Mindazok, akik figyelik és ösmerik Da
rányi ministernek elveit és tevékenységét, meg 
lehetnek tényleg győződve arról, hogy ez'az 
elv a nagyfontosságú vámkérdésben nem fog 
változni, a tevékenység energiája nem fog 
csökkenni. Amint minden tudásával, tehetsé
gével, fáradságot nem ismerő buzgóságával a 
mezőgazdaság minden ágazatának termelését 
fejleszti és istápolja, úgy a termények érté 
kesitésének kérdésénél: is ott lesz Darányi a 
helyén. Hogy a magyar közvélemény ebben 
teljesen megbizhatik, az az ő munkásságának 
sikere, tetteinek eredménye, fáradságának 
jutalma. *

— Eczken Sándor. Az önösség korát 
éljük. Az egyéni jólétért való küzdelemben 
lökdösve, tolakodva, taposva embertársait 
halad az, a ki valami akar lenni, aki több 
akar lenni a többinél. Kíméletlen erőszakos
kodás lefelé, szolgai meghunyászkodás föl
felé, közönyösség a köz iránt jellemzi az 
ilyen törekvőket és a ki nem ösmeri, a ki 
működését csak távolról látja, azt hiszi, 
hogy a nép valóságos barátja, valóban a 
közért küzdő az ilyen önös akarnok. Milyen 

kevesen vannak az olyanok, akik nevüket 
jótetteikkel teszik közismertté! És még 
mennyivel kevesebben azok, akik csak szé
pet, nemeset, jót tesznek, de nem akarják, 
hogy nevüket ismerjék! Ez az igazi altruis- 
mus. És egy ilyen altruistát ismerhettünk 
meg véletlenül a képviselóház e hó ii-iki 
üléséből. Ez a közért, a magyar földért lel
kesülő önzetlen ember Eczken Sándor. 1400 
holdas mezőségi birtokát fölajánlta az ál
lamnak akkép, hogy nem kivan egyebet, 
mint attól az összegtől, mely a rajta fekvő 
kölcsön levonása után tiszta vételárként 
fönmarad és ami 206.000 koronát tesz, a 
mig él a kamatját, halála utánra pedig a 
206.000 koronát az államnak telepítési 
célra fölajánlja. A tényt Darányi minister 
említette föl nagy beszédjében, a nemes 
alapitványozót csak a képviselőház kérde- 
zősködésére nevezte meg. Lelkes éljenzés 
fakadt nyomába és nevétől visszhangzott az 
ország. Örökítsük meg mi is jótettét. Sze
gezzük le, hogy annak ragyogó fénye bevi
lágítsa az emberek elméjét, szivét, hogy 
példája nyomán minél több ilyen nemesen, 
ilyen áldásosán gondolkodó, érző és cse
lekvő ember akadjon közöttünk.

— Kolozsvármegye mezőgazdasági bi
zottságának f. évi február hő 13-án tartott 
üléséről, a vármegyei mezőgazdasági bizott
ságok szervezése már régen befejezésre jutott 
mindenütt, de működésűkről • alig került a 
nyilvánosság elé vaiami. Ezek a bizottságok, 
mint véleményező testületek, az 1894. évi XII-ik 
t.-c. 28-ik § bán kreált mezőgazdasági bizott
ságok felett állanak és ezek működését ellen
őrzik, felülbírálják, valamint a törvényhatósági 
és közigazgatási bizottságokhoz, a vármegye 
mezőgazdasági ügyeinek előbbre vitele, fejlesz
tése és irányítása végett javaslatokat tesznek 
és véleményeket adnak. Szóval a vármegye 
mezőgazdasági ügyeinek szálai jórészt kezeik
ben öszpontosulnak.

Szép hivatás ez, mely k.örül sokat és 
eredményesen lehet buzgólkodni, s tenni kel
lene ezt a bizottságoknak annál is inkább, 
mert a földmivelésügyi kormány a mi tudo
másunk szerint nagy súlyt fektet ezen bizott
ságok működésére és ezekből óhajtja kifejlesz
teni a jövő gazdasági íeladatok sikeres meg
oldásához feltétlenül szükséges gazdatársa
dalmi szervezetet, melyek aztán megfelelő ha
táskörrel felruházva activ tényezőkké válná 
nak az állami és helyi hatóságok keretében.

Mi nagyon szívesen foglalkoznánk ezek
nek a bizottságoknak’ közhasznú tevékenysé
gével és készségesen segítenénk a közvéle
ményben utat törni azon törekvéseknek, me
lyek a köz javára tőlük indulnak ki, eddigelé 
azonban sajnálattal kellett tapasztalnunk, hogy 
jó részt az irattárak számára dolgoztak.

Az első megbízható értesítést ma vettük 
a Kolozsvármegyei mezőgazdasági bizottság 
ez évi első üléséről. Ez a tevékeny bizottság 
a folyó évben is mint már a múltakban 
kezdeményezőként tette — a kolozsmegyei 
gazdasági munkások és cselédek között, kik 
egy gazdaságban hosszas ideig és hűségesen 
szolgálnak, jutalmakat óhajt kiosztani. Nyolc 

jutalmat tűzött ki erre a célra; négyet (á 40 
korona,) 2U évi, kettőt (á 60 korona) 30 évi, 
egyet (á 80 kor.) 40 évi és egyet (á 120 kor.) 
50 évi hűséges szolgálat jutalmául.

E mellett az okszerű állattenyésztés fej
lesztése végett már három év óta rendez a 
bizottság a vármegye más-más vidékén állat- 
dijazásokat. Az idén két szolgabirói járásban 
a hazai fajta tehenei és üszői kerülnek díja
zás alá, mig egy járásban a bivalyok. Minden 
ilyen díjazásra 3—3000 koronát irányzott elő.

A községi kölcsön magtárak létesítésén is 
sikerrel fáradozik a bizottság, a mennyiben 
ilyen magtárakat már Fejérden és M.-Gorbon 
létesített.

Ezekkel kapcsolatosan kisebb gazdasási 
gépeket (ekét, boronát stb.) is ad jutalmul a 
vármegye törekvő kisgazdáinak s így a mező
gazdasági kultúra minden ágazatát a szük
séghez és anyagi erejéhez mérten fejleszti.

Mi csak kötelességet teljesítünk, mikor a 
bizottság közhasznú tevékenységét elismerjük 
és ismertetjük, egyben pedig azon óhajtásunk
nak adunk kifejezést, hogy bárcsak hazaré
szünk minden törvényhatósági gazdasági bi
zottságáról lenne alkalmunk ilyen módon meg
emlékezni. És hogy ezt megtehessük, a gazda
sági bizottságok előadóit és elnökeit arra kér
jük, hogy üléseikről, ténykedéseikről lapunkat 
értesíteni szíveskedjenek.

— Az állandó gép- és eszközkiál
lításra a múlt héten küldték el a terveze
tet és bejelentő iveket és annak nyomán az 
érdeklődésnek olyan nagy foka mutatko
zott, hogy a kiállítás sikere már most bizto
sítottnak látszik és ez a hasznos intézmény 
már a jövő hónap elején gazdáink rendel
kezésére fog állni, ahol minden, a gazda
ságban csak szükséges gépet, eszközt, anya
got szolid és megbízható cégektől fog be
szerezhetni. Csak mikor mind szélesebb kör
ben fogják ezt a gazdák érdekeit szemelőtt 
tartó, a gazdák javára keletkezett új insti
túciót a gazdák saját érdekükben bevásár
lásaiknál fölhasználni, csak akkor fogják 
látni, mennyi szélhámosságnak, megtévesz- 

.tésnek, tisztességtelen üzérkedésnek voltak 
áldozatai mindaddig, amíg az útazó ügynö
kök rábeszélésének, rászedéseinek voltak 
kitéve. A jövő számban hozzuk már az or
szág minden részéről bejelentett kiállítók 
névsorát is. Hadd lássa a gazdaközönség 
is, hogy szükségletének kielégítése a kiállí
tás útján a biztonság minden garanciájával 
fog történni.

— Háziipari tanfolyam Magyar-Fene- 
sen. Az Erdélyi Gazdasági Egylet által rende
zett háziipari tanfolyamok sorában immár a 
negyedik a Magyar-Fenesen e hónap 11 én 
megalakított kosárfonó ipari tanfolyam. Ha 
sikeresen folytak ezek a tanfolyamok a má
sik három községben, ugyanez a siker Magyar- 
Fenesen fokozottan fog eiőállani. Népe ügyes, 
szorgalmas, törekvő; vezetői lelkesek, buzgók, 
tevékenyek; viszonyai megkívánnak egy olyan 
odahaza űzött, mezei ipart, ami nemcsak a 
házi szükséglet kielégítésére, de a fölöslege
sen előállítottból való pénzelésre is képesíteni 
fogja ezt a népet. Az a 36 legény, a ki a
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-tanfolyamra jelentkezett, minél hamarabb 
-meg fogjak tanulnia kosárfonás hasznos mes
terségét és ez apáról fiúra és unokára fog 
öröklődni. A községben levő áldásosán mű
ködő gazdakörnek kitűnő hatása van a nép 
erkölcsi és szellemi jólétének emelésére, de 
szintúgy az anyagi jólétre is, mert hiszen a 
gazdakörből indult ki az a mozgalom, mely 

’az ipari tanfolyamnak fölállítását is kérte.
— A székely lentermelés érdekében. A 

földmivelésügyi minister elhatározta, hogy a 
háromszéki lentermelés érdekében indított 
akció sikerének biztosítására segélyt utalvá
nyoz lenbeváltó telep létesítésére. Egyidejűleg 
meg fogják kísérteni a termelt lennek ipari 
feldolgozását is.

A székely-keresztúri állatkiállitás.
Az udvarhely vármegyei gazdasági egyesület az
Érd. Gazd. Egyesület közreműködése a m. k. 
fö-dmivelésügyi minisztérium és az 0. M. G. E. 
támogatásával folyó hó 28 án Székely-Keresz- 
turott tenyészbika és üszőkiállitást márciusién 
pedig országos jellegű tenyészállat-vásárt rendez, 
melyre a tiszta magyar erdélyi fajta tenyész
tők és községek figyelmét, addig is, mig rész
letes programmunkat kiadjuk, felhívjuk. E ki- 
Allttáson állataikkal meg szoktak jelenni az 
■összes nevesebb erdélyrészi tenyésztők, így a 
•vevőknek bő alkalmuk nyílik a legjobb tenyész
állatot megvásárolni, viszont az a körülmény, 
hogy a vevők nemcsak a vármegye területéről 
kerülnek ki, de nagy számmal jönnek a ma
gyar szent korona összes országaiból, sőt a 
balkán államokból is, a kiállítókra bir nagy 

jelentőséggel, a mennyiben jeles tenyészállatai
kat el is adhatják. A rendező bizottság elnöke 
Hollaki Arthur főispán, titkára Hlatky Miklós.

— A kúria döntése. A ki vetőmag el
adásával foglalkozik, külön kikötés és jótállás 
nélkül is tartozik középszerű magot adni; ha 
tehát oly magot adott el, a melyről kellő gon
dosság mellett tudnia kellett, hogy annak 
csiraképessége legalább is kétes, és e szerint 
a szerződés betöltésénél kellő gondossággal 
•nem járt el, az ebből eredő kárért a vevőnek 
felelős. I

— Elitéit gépügynökök. Winkler Simon < 
és Schweitzer Mór gépágenseket a budapesti I 
'büntetőtörvényszék a múlt, héten egyenkint 
■8-8 hónapi börtönre Ítélte, mert Szőnyegi 
István sárbogárdi földmives nevére egy meg
rendelési lapot és egy 615 forintról szóló váltót 
hamisítottak

Sárga János
ékszerész és órás, Kolozsvárit,
Wesselényi Miklós-utcza 11. 3z.
Nagy raktárt tart mindennemű arany,ezüst 

fis drágakő ékszerekből. Arany, ezüst, aczél, 
nikkel fali és ébresztő órákból. Készít új ék
szereket a legszebb kivitelijén, valamint ékszer 
és óra javításokat pontosan. (557.)

Képes nagy árjegyzék ingyen és 
bérmentve.

Részletfizetésre kedvező feltételek mellett.

1 
I

I

NÉPBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KOLOZSVÁRIT
Deák Ferencz-utcza (ezelőtt: Belközép-u.) 37. sz. alatt 
(Korbuly-ház) olcsó jelzálog és váltókölcsönöket nyújt és 
BETÉTRE 572 SZÁZALÉK KAMATOT AD,

Melyik lapra fizessünk elő?
Az erdélyi részekben ezt a kőidést rég 

eldöntötte már a nagyközönség s immár több, 
mint 20 éve részesíti nagybecsű támogatá
sában

az ,,Ellenzéku-et,
mely programmjához híven küzd ma is ha
zánk függetlenségéért és gazdasági felvirág
zásáért. •

Legutóbbi nagy érdeme az

„Ellenzékinek,
hogy a hazai ipar és termelés pártolására 
vonatkozó akciót is ö indította meg s az
óta folyton a legnagyobb buzgalommal küzd 
mellette.

Melyik lapra, fizessünk elő?
a válasz tehát nem lehet más, mint

az „Ellenzék^-re,
melynek kiadóhivatala szívesen szolgál mutat
ványszámmal bárkinek.

Előfizetési ára:
(514.) Egy hóra . . 3 korona

Három hóra . 8 korona.

igái® ® ® ® ® WW o » ® ®W Ífeáfe
a á

I Magyar Jelzálog-Hitelbank | 
I Képvisdlőségi Kotevártt | 
f (Jókai-utcza2. sz.,gr. Rhédey-ház, I em.) | 
® Az intézet alaptőkéje 30 millió korona. s

| 4%-os és 472%-os I
| Zálogle vélkölcsönöket |

nyújt és pedig 4'7,,-os kölcsönt földbirtokra: 50 I' 
® évi törlesztéssel 5 százalék-, f
® nagyobb városokbm fekvő hazakra 40 évi törlesz- S 
® téssel 5 40 százaléknyi évi részletfizetés mellett és 

magasabb leszámítolási árfolyam mellett 4,/2n/<>-os 
S záloglevélkölcsönöket földbirtokra 50 évi törlesz- 
® téssel 5’40 százalék és nagyobb városokban fekvő |j 
H házakra 42 ’/2 évi törlesztéssel 5-65 % évi részlet- 
Xs fizetés mellett. e:
B A jelzálogúl felajánlott erdélyrészi ingatlanok érté-

Íkére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve ™
az Erdélyi Gazdasági Egylet g 

bizalmi férfiai adnak véleményt. (1.) a

SA bank képviselőségénél kaphatók 4% és 41/,°/0-ós ® 
záloglevelek, 3° n-os és 4%-os nyereménykötvények ®

ÜZLET, FORGALOM.
Budapesti gabonatőzsde.

Febr 14.
Amerika háromnegyed centtel magasabb jegyzéseket 

és a búzakészletek erős apadását jelenti, miért is szilár
dabb irányzat uralkodott. A készáruüzlet meglehetősen fej
lődik, de még kérdéses, vájjon oly tartós lesz-e a javulás, 
hogy a határidők tovább emelkedjenek. Mindenesetre sok 
függ az időjárástól, vájjon a Duna nemsokára hajózhatóvá 
válik-e.

Készáruüzlet
1 35,000 q. búza kelt ma el tartott irányzat mellett

2 és fél fillérrel drágább árakon. Nagyobb hajórakományo
kat a hajózás megnyitására vettek. A legmagasabb ár 
7'95, a legalacsonyabb 7'10 kor. volt.

Egyéb gabmanemüek közül rozs 7'28 és fél koronán, 
tengeri 6’85 koronán, zab 6’40—6'80; árpa 6'20—6’35 kor. 
árakon kelt el.

Budapesti állatvásár.
Felhajtás: Vágómarhából-. 2628 db, ebből 457 

elsőrendű, 2031 másodrendű. — Magyar fajta 1865; 
ökör 1779, tehén 688. Árak 100 kg.-ként magyar 
hízott ökörnél 42—48; 52—58; 60—66 kor; tarka hízott 
ökörnél 46 — 66 kor.-ig ; tehénnél 40—62 kor.-ig; növendék
marhánál 46—60 kor. ig a minőség szerint. Az irányzat 
élénk a budapesti konzervgyár bevásárlása követketében a 
nagyobb felhajtás dacára az árak változatlanok. Boriu-vá- 
sárra került 383 db. 82—96 és 72—84 fill árban kg.-ként mi
nőség szerint. Bárány eladatott 1738 db. darabonként 5—9 
koronáért. Ferencvárosi sertés-vásárra febr. 8-tól 14 ig ér
kezett 6444 db. A tartós kedvező hideg időjárás folytán 
a vásári hangulat elénk, árak szilárdak.
Öreg nehéz (páronként 400—150 kg.) kg-ként 76—90 f.

HISgSI Mezőgazdák figyelmébe!

» 300—350 , „ „ 86 -92 „
n 250-280 „ „ „ 84—90 „

Malac n „ „ 64-74 „
áron kelt el.

Elismert kitűnő hazai gyártmány ! 

1600 gozcséplőkészlet üzemben!

Czim:

ELSŐ MAGYAR 
gazdasági gépgyár 

RÉSZVÉNY-TÁRSULAT 

BUDAPESTEN,
KÜLSŐ VÁCZI-ÚT 7. SZÁM.

í Gőzcséplőkészletek
272, 37-2, 4, 473, 6, 8, 10, 12, lóerejüek.

Magánjárók
Kérjillc minden szakbavágó kér

s 
y
o

a*
cd

CD
Ö

CD 
fca 
CD-
W 
CD
W 
•-S
CD

déssel bizalommal hozzánk for
dulni. készséggel adunk kime

rítő és felvilágosító választ.

Több munkatársunknak. A beérkezett kézirato
kat beérkezésük időrendjében szoktuk közölni, ha csak kü
lönös aktualitásuk a rögtöni közlést nem teszi szükségessé. 
Á gazda télen annyira ráér az irodalmi munkássára, hogy 
most abban a szerencsés helyzetben vagyunk, hogy kéz
irat van bőven és ez az oka annak is, hogy a későbben 
érkezett kéziratok csak be-rkezésük sorrendjében, tehát 
némelyik kissé későbben közölhető. Szives türelmüket és 
elnézésüket kérjük. Üdvözlet.

A LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT:
Felelős szerkesztő és kiadó:

TOKAJI LÁSZLÓ.
Társszerkesztő :

JAKAB LÁSZLÓ.
Segédszerkesztő :

ÉBER ERNŐ.'
AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA

HIRDETÉSEK.
Kitűnő minőségű

nemkülönben mindenféle erdészeti fa, cserje és gyümölcs magot ajánl a 

Magyar magpergető-gyár "W (5G2) 
FARAGÓ BÉLA Zala-Egerszegen ; minden kiállitásoa kitüntetve, legutóbb 

Párisi világkiállításon ezüst éremmel. — Árjegyzék kívánatra.

Szőlőkar ó - eladás.
Kitűnő minőségű hasított, hegyezett és tisztított tölgyfaszőlőkaró 
1 méter 80 cm. és 2 méter hosszban bármely állomásra szállítva 

minden mennyiségben kapható

NEY ÁRMIN fakereskedőnél KOLOZSVÁRIT, Kornis-utcza I. sz.
(585 )

I
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Erdeifa csemeték,
Koronás gyümölcsfa oltványok

•és

gyümölcsfa vadonczok
nagy mennyiségben es olcsó áron 

kaphatók méltóságos Gróf
Szapás®y László 

erdészeti intézöségétöl

Muraszombatban.
Kívánatra árjegyzékek

ingyen és bérmentve.
(573.)

P 
P 
P 
B 
P 
P

h 
B 
P
P

P
P

tt>z^ T~~7 1—2 éves homoki ó-bor, 22 krtól 24 krig. UjborB 
(_ZJlÍh 22 krtól 50 krig. S

Fajtiszta, kitünően beérett 11 jeles g 
Í^ZO1OV6SSZO» csemege- és 11 borfajból. Sima vessző ■ 
2 és fél frttól felfelé. 2 éves gyökeres 12 írttól felfelé. g
-j>-r _ p-. 2—3—4—5 éves igen erős csemete g
JNCIUGS eperld, 6 láb magasan ojtva 30 krtól 60 g 
kri°-. Nagybani vételnél 10—50 százalék engedmény. H
-rí*  ° _ t Rendkivül nagvgyümölcsű H0S J-jdSpOUy7 fajban.Vannak rendelőim, 8 

kik ezer számra ültetik, mert rendkivül hamar és bármilyen ta- 3 
faiban bőven terem. A szép növésű 2—3 4—5 éves fák drbja 15 g 
krtól 50 krig. Nagy vételnél olyan engedmény, mint az epernél, g 
Spanyol meggy. Gyümölc^rendkívükeS,] 
mert befőzésre legalkalmasabb, 2-3—4—5 éves fák drbja 15 0 
krtól 50 krig. Nagy vételnél oly engedmény, mint az epernél. g 

Könnyű töretü, 2—3—4—5 éves fák ára 15 krtól 50 B J-JlOlcL krig. Nagyobb vételnél 10—50 százalék engedmény. H 

Mindenféle nemes Hiiva“fösziKésrtekajsz”t’ 
baraczk, cseresznye, meggy, szelíd gesztenye, lasponya, _S20morU 
alma, szomorú eper magas és törpe alakban. Ar 15 krtól 50 krig. 
Nagybani vételnél tetemes engedmény. (426. II.:)

Kiselejtezett Vl%v,'s példányok 
Mindenféle Vadoncz. 3'83 frtto1!

A 1 OzSt7Zíc* 1000-re 3’50 frttól 12 frtig.
± ' Végtelen nagy készlet.

Sövény készítésre gleditsea 
(lepényfa, Krisztus koronája), 1—2 éves, 1000-re 4 frtól 14 frtig. 

Sövény készítésre maciura 
aurantíca 1000-re 585 forinttól 20 forintig. I

75/7zj cZr/Í 7 Horoló szőlőültető vas, kerti fűrész, 9 
J\.&1 olló, görbe szemző, valamint ojtókés, B
jelfa, ojtókenőcs igen olcsó áron és kitűnő anyagból. H
TZ? /q/7zÓ kclf St< l"' k s ezek 5-10 20- 30g
V százalék engedményen túl 6 heti, S

esetleg 4—6 havi hitelt is kapnak. Ar- és névjegyzéket küld; B

Unghváry László Czeg lédről. I

Kwizda-féle Restitiitioiisfluid.

év óta udvari istállókban, e nagyobb katonai és40 év óta udvari istállókban, e nagyobb katonai és 
polgári istállókban használatban, nagyobb fárado
zás előtti és utáni eró'sbitésrc, rángatodzásnál az 
idegek merevségénél stb A lovakat az idomitásnál 
kiváló tevékenységre képesíti. Valódi csak a fenti 
védjegygyei, kapható Ausztria-Magyarorszá.g összes 

gyógyszertáraiban és drogueriáiban.
Pran7 Inh I^UUÍ7r1o cs- és kir osztr.-magyar és Ildiit JUH. KWIÍUd román kir. udvari szállító, 
kerületi gyógyszerésznél Korneuburg, Bécs mellett. 

(3’8. I.l

zás előtti és utáni eró'sbitésrc, rángatodzásnál az

ACETYLEH.
Klemm & Novak Kolozsvárt

zállit oly Acetylen-készüléket, mely minden 
gényeknek megfelel. Ezzel az összes hiányok pó

tolva vannak.
Következő tulajdonságokért kezesség vállaltatik 

explodálási biztonság, 
önműködő és gazdaságos gázfejlesztés, 
utolérhetetlen tiszta és gyors utántöltés, 
szolid kivitel és egyszerű kezelés.

Saját szabadalom Európa és Amerika legneveze- 
- tesebb államaiban.

Ajánlanak továbbá Acetylen-berendezések kivite
lét, minden nemben és nagyságban.

(Prospectusok, elismerő levelek, költségvetések 
ingyen és bérmentve )

Príma Carbid minden időben napi árakon szállit- 
tatik. Ércznyomdai munkák minden faja, réz, sár
garéz, czink, alpaka stb.-ben rajz vagy modell után 

gyorsan és olcsón készíttetik.
A. bevezetési szakmában jártas, szolid képviselők 

kerestetnek.
(549)

gB

I Wein Károly és Társai 
| szövőgyár, KÉSMÁRK 

^536 •) elismert hírneves

I Szepességi Vászon
/

és

Damaszt árui

(
g Gyáraiból 
B származó
B minden
| darab áru

minden nagyobb üzletben kaphatók. X

4*
09' SZJPEj,

ezen véd
jegygyei 

van ellátva.

,^2LÍ3%SS3^ ÍHAZAI IPAR! [

A szó'lló'telepek befecskendezéséhez, 
valamint a gyümölcsfákat károsító rovarok, 
továbbá a szegecs és tor- 
máncs teljes kiirtására 

Ph, és társa léte

fecskendőt a legjobbaknak bizonyultak, a melyek, 
szivattyúzás nélkül a folyadékot önmüködőleg a nö

vényekre permetezik.

szabadalmazott 

öxim.’ű.lsöd.ő 

úgy hordozható, mint kocsira 
szerelt

„Syphonia/
Széna-préseket

széna, szalma, 
len, gyapot, 

fagyapot és bőrök 
tőzeg csomagolá

sára stb.

A lóW vetögének
Mayfarth Ph. és társa 
legújabb szerkezetű

,,AGRICOLA“
(tolóvetőkerék-rend- 

szer) vetőgépei 
Mindennemű mag- és 
különböző magmeny- 
nyiség számára, váltó
kerekek nélkül, dom

bon avagy síkon, a
legkönnyebb járás, legnagyobb tartósság és mind a" 
mellett a legolcsóbb ár által tűnnek ki A lehető leg
nagyobb munka-, idő- és pénzmegtakarítást teszik 
lehetővél Különlegességeket széna- és szalmaprések, 
kézi használatra, kukoricza morzsolok, cséplőgépek, 
járgányok, gabonarosták, trieurök, ekék hengerek és- 
boronákban a legújabb rendszer és elismert legjobb- 
alkotás alkalmazása mellett gyártanak és szállítanak.

Mayfarth Ph. és társa
cs. és kir. kiz. szabad, mezőgazdasági gépgyárak

BÉCS, II. Taborstrasse 71. (540.)

több mint 400 arany-, ezüst és bronzéremmel kitün
tetve — Kimerítő árjegyzékek és elismerő okiratok 
kívánatra ingyen küldetnek. Képviselők és ismét- 

eladók alkalmaztatnak.

© 
© 
© 
©

© 
©
© 
© 
©
© 
©
© 
©
© 
©
© 
©

12280. szám.
II./2-a. Rozs szállítás iránti hirdetmény.

A kolozs-tordai m. kir. állami ménesgazdaság 131 métermázsa rozs szükségle
tének biztosítása végett folyó évi február hó 25-én d. e. ÍO órakor zárt Írásbeli 
ajánlatok utján, nyilvános ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

Az 1 koronás bélyeggel és 10% bánatpénzzel ellátott mintázott ajánlat, mely
ben kiteendő, hogy ajánlattevő a szállítási feltételeket ismeri és elfogadja, — legké
sőbb a fent kitett határideig a m. kir. állami ménesgazdaság intézöségéhez Ko- 
lozspuszta, U. p. KolozS juttatandó, honnan pályázni szándékozóknak a szállítási 
részletes feltételek kívánatra megküldetnek.

A rozsból 100 q. a kolozskarai, 31 q. a tordai magyar állami vasúti állomásra 
szállítandó.

Budapest, 1901. január hó.
(586.) M. kir. Földmivelésügyi Minister.
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AZ AVENARIUS-FÉLE SZABADALMAZOTT

0

i

szőlőkarók tartóssátételére rendkívül alkalmas.

Az eljárás hatásos, egyszerű és olcsó. A karóknak ezen tar
tóssága nagy munka és anyagmegtakaritással jár. Egyaránt ajánl
ható puha és kemény karók telítésére.

A telítést legczélszerübb télen végezni, hogy a szó'ló'karók 
használatba vétel előtt kiszáradhassanak.

(499 L) Avenarius R. Amstettenben.
Központi iroda: BÉCS, III./1.

Készséggel szolgál leírások és útmutatásokkal ingyen és bérmentve. 

sa£Hs| cs. és kir. udvari szállítók, Fülöp Szász Coburg 

Gothai herczeg 0 Fensége szállítói,

(513.) pe:z;sg'ő‘boxg'57-árOsolr, 

BUDAFOK (Promontor).

Tizenkét elsőrangú kitüntetés.

Pezsgőboraink minden előkelő étterem, kávéház 
és csemege üzletben kaphatóig, 

kívánatra árlappal és ajánlattal készséggel szolgálunk.

kerestetikMegvételre

nagyobb duplatestű gyorsjárásuegy pár erős

Ponny, valamint egy pár középnagyságú vérbeli 

j öckker liiiitós ló. Ajánlatokat kérem az ár, kor 

és szín megjelölésével

Horváth Kálmán
ti

czimére Veszprémbe. (583)

Gazdák Biztosító Szövetkezete
Budapest, V., Mária Valéria-utcza 10. (Thonet udvar)

az Országos Magyar Gazdasági Egyesület

úgyis mint a

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége
erkölcsi támogatásával. Alakult: 1900

Biztosítéki alap:
(Kormány hozzájárulása............................................ 400,000 kor
Alapítványok és üzletrészekben ........................... 1,200,000 kor.

Összesen: 1,600,000 kor.

BIZTOSÍTÁSOKAT elfogad tűz- és jégkár ellen.
Az üzlet eredményében biztosított tagok a díjarányban részesülnek.

Biztosítási ajánlatokat elfogad közvetlenül a központ vagy a képviselők köz
vetítésével. Felvilágosítással és nyomtatványokkal minden irányban kész

séggel szolgál

(498.) az igazgatóság.

FEHÉR FERENCZ-féle

„FORGÓ VIHARÁGYUK “
Magyar, Ausztria és Schweicz területén szabadalm. találmány 

jégverés, fagy, köd és dérkárosodások ellen.
A feltaláló ajánlja több rendbeli gyorstüzelő 

viharagyuját, melynél a veszély a viharágyura 
alkalmazott biztosító készülék által teljesen ki 
van zárva A „forgó viharágyuk" minden eddig 
üzemben levő viharágyut felülmúlnak s hivatottak 
azokat versenyképtelenné tenni. Viharágyuim ára 
a helybeli vasúthoz szál itva 2.50 frt, csomagolási 
díjon kiviil a következők :

A) 120 frt, B) 105 frt, C) 90 frt, D) 75 frt.
' Kérem a nagyérdemű közönség becses meg

rendeléseit, tekintettel a tavaszszal érkezendő 
tömeges megrendelésekre, mielőbb eszközölni szí
veskedjék. (577.)

Prospektus ingyen és bérmentve.

Fehér Ferencz épület és műlakatos
Budapest, VI., Lehel-u. 10.

Magasabb qualificatió- 
val és megfelelő gya
korlattal biró gazdász 
főtiszti, igazgatói vagy 
más bizalmi állást ke
res. Időszaki megbízá

sokra is reflektál.

Egyetemes- és mélymüvelő-ekék 
|~~í aczél gerendelylyel, állítható szarvakkal, 

páncéllemezekkel, acélöntvény-eketesttel.

Többvasú ekék, ' i» ,i® I0S
Finom-, szántó-, csukló- és rét-boronák, üü 
Háromtagú- és egytagú hengerek, ÜEI 
Szabadalm. egifefcemes-sorVetőgépek. gfB 

UMRATH ÉS TÁRSA BUDAPEST,
BOi V., Váczi-körút 60. szám.

(xözcséplökészlctek 12 lóerőig. Ipari mozdonyok 100 lóerőik.
(541. i.)__________

Jji ■;   " • ■ -—’■ ni . ii ,ií
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KIS HIRDETÉSEK
Egészen új magburgonya!

Gáspár-féle „Székely kincs" két kitűnő faj kereszte
zéséből nyert korai rózsaszín hifii burgonya, mely 
mesés bőtermősége és betegség ellentálló képességé
nél fogva eddig páratlanul áll — A gumó alakja: kifli 
Színe: szép rózsaszín. Húsa: sárga. Mint kitűnő cse
mege és leghálásabb gazdasági faj méltán nevezhető 
a jövő burgonyájának f>o Ko: 9 kor, 25 Ko: 5.zO kor 
10 Ko: 3 kor., 5 ho: 2 korona. Ugyanezen árban el
különítve termelt fajtiszta Székely tengeri Kapható:

Gáspár Antal gyümölcstelepén Maros-Vásárhelyit. 
(545.)

Hazafiak! (359.)

Üzletünknek 30 év óta megszerzett jó hírnevét továbbra 
is fenntartani óhajtjuk, daczára hogy- az általános árfelemelés 
bekövetkezett, üzletünkben még a régi jutányos árban szolid 
kiszolgálás mellett minden kézmií, rövidén!, vásznak, czipo, kalap 
és gyermekjáték kapható és iparkodunk a külföldi árukat honi 
készítménnyel kicserélni. Nagy raktár zsebro-bőrből, különleges 
férfi és női kivágott gombos és magas fűzős czipő árukban.

Monogrammok és hímzések a legújabb minták Jntányosan elOnyomattatnak.

Központi nagy áruház!

KOHN LAJOS ÉS TÁRSA
Kolozsvár, belhid-utcza 24. (a m. kir. posta-palota mellett.)

Főid- és háztulajdonosok, 
kik olcsó kamatláb és elő
nyös visszafizetési feltételek 
mellett kölcsönt óhajtanak 
felvenni, avagy pedig a már 
meglevő magas kamatú tar
tozásaikat olcsóbb kamatú 
kölcsönnel felcserélni óhajt
ják, forduljanak felvilágosí
tásért Somogyi Imre bankbizomá- 
nyos ingatlan és jelzálog for
galmi intézetéhez (Budapest, 
Erzsébet-körut 23 ) Ugyan
ott állami vagy magánhiva
talnokoknak, katonatisztek
nek és kereskedőknek köte
lezvényre v. váltóra diszkré
ten és útódijazás mellett 
előnyös feltételű kölcsönök 

eszközöltetnek. Levélbeli 
megkeresésekhez válasz bé
lyeg melléklendő. (584.)

Bellán Mátyás, Bács-Csé- 
ben. Kender- és kötéláru
ipartelep. Készít: kéve- és 
portioköteleket kézi kötö
zéshez, mindennemű gazda
sági kötélárut, hajó-, ha-

AAAAAAAA 
Géptulajdonosok becses fi
gyelmébe ajánlom a szalma 
és törekkel való fűtést, csép- 
lés alatt, különösen olyan 
vidéken, a hol a szén s fa 
drága, szalma vagy törek 5 
vagy 6 korona napi kiadás, 
ilyen szalma fűtő készletet 
bármelyik gépre lehet alkal
mazni. Bővebb felvilágosí

tást ád Gombos József 
Székely-Kocsárd.

Egy fiatal gépkezelőt 
gazdasági gépek kezelésére 
szintén nálam lehet kapni, 
minden gazdasági kikülde
tést rá lehet bízni, józan, 

szorgalmas életű, éves állást 
keres. (574.)

lász és ruhaszárító-kötelet, 
dohánz-, komló-, zsák-zsine
get, lópokróczot, gerebene- 
zett bácskai kendert és cse- 
püt. Tessék árlapot kérni 1 

(517.)

A ÍAVíI'JPÍ töme?es megrendelések miatt kérem 
" wöíVclöúl a t. gazdaközönséget, hogy kitűnő 
fajú fűzfa dugványaimból — tavaszi szállításra — a- 
megrendelést már most megtenni szíveskedjenek, 
hogy a kivánalmaknak pontosan megfelelhessek Áraim 
ugyanazok maradnak; OOij drb 3i» cm. hosszú dug
vány csomagolással itteni vasútállomásra szállítva 
utányételes küldéssel. Kaspi fűzből 4 korona. Lambert 
fűzből G korona, Kender fűzből 7 korona, Vágvó'lgy 
kincse 5 korona A nemes kosárfűz termelésnek Ma
gyarországon nagy jövője van s az egyébként haszon
talan területek — kosárfüzzel telepítve — biztosabb 
és nagyobb jövedelmet adnak bármely más gazdasági 
kultúrnövénynél. Előjegyzéseket elfogad Szekeres J;U 
nos urad, nemesfűztelep kezelő, Galgócz (563.)

TvíltQ7PHlPÍtfil ha biztosan szabadulni akar, 1 K.
IJ UixuLulllulIUl 20 fillér — bélyegben is—beküldése 

ellenében 0®- bérmentve küld 1 üveggel

(569.) Csiszár Antal, Arad.

Rock István. Budapest-
Kelenföld.Gözgépek, gőz
kazánok. Malom-, jéggyá

ri-, hűtő-, tégla- és olaj
gyári berendezések. (542.)

„Srctnd &rix“ (a legnagyobb kitüntetés)

a párisi világkiállításon.

Mfa Separator J".
ezelőtt Pfanhauser A.

Szállít tej gazdasági eszközöket és gépeket! 
tehenészetek, tej gazdasági telepek, tejszövetke

zetek berendezése !

troda: Budapest, V, Báthory-utcza 4. 
Syár: Budapest, V., Petneházy-utcza 6/8 

tejgazdasági Gépgyár.

tdindig friss sajtoltó por és folyékony oltók

Árjegyzékkel, költségvetéssel, útbaigazítással

készséggel szolgálunk.
(546.)

Kis-Kii küllő vármegye gazdabizottságától.

«zám 82./901. gb. Pályázati hirdetmény.
Kis-Küküllővármegye gazdabizottsága az általa Dicső-Szent-Mártonban létesített gyü

mölcsfa iskola és kertészeti telep kezelésénél alkalmazandó kertészi állásra ezennel pályázatot 
hirdet, s felhívja pályázni kívánókat, hogy szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényeiket a 
bizottság elnökéhez czimezve legkésó'bb folyó ÓVÍ február 20-áig bezárólag, annál is inkább 
mútassák be, mert a késó'bb érkező' pályázatok nem fognak figyelembe vétetni.

. A kertész évi fizetése havi utólagos részletekben kiszolgáltatandó 600 koronában és 
természetbeni lakásban van megállapítva, melynek fejében úgy a gyümölcsfaiskola és kertészeti 
telep összes munkálatait, valamint a kórházi kert, továbbá a törvényhatósági útak mentén a 
vármegyei gazdabizottság által vezetett faültetési munkálatokat és a bizottság által létesitett, 
vagy létesítendő' kosárfonó fűz telepeket kezelni, a felsorolt összes telepek munkáit vezetni és 
felügyelni tartózik.

Minthogy pedig népünknek a kosárfonásban való tanítását és gyakorlását gazdabizottsá
gunk egyik igen fontos feladatának tartja, kosárfonásban jártas egyének a pályázatnál előny
ben részesittetnek. — Földmivelésügyi Minister úr ő nagyméltósága 50411. sz. rendelete sze
rint ezen kertészeti állásra csak olyan egyének alkalmazhatók, kik vagy valami állami kertmun
kás iskola, vagy legalább is fatenyésztési tanfolyamnak sikeres elvégzését igazolják. (570.) 

Kis-Küküllővíirmegye gazdabizottsága.
Dicsőszentmárton, 1901. évi január hő 29. SÁNDOR JÁNOS, főispán, elnök.

ofischer £ipáf
kemigráfiai műintézeíe

Budapest
Kossuth Lajos-utcza 15. sz.

• ®
• Klisék ®

©
mindennemű nyomtat

vány képes illusztrált kiállítása 

számára a legiutányosabb árakon vál

laltainak is a legtökéletesebben 

készíttetnek el.
Vidéki megrendelések

“ is pontosan

A eszközöltetnek. @

(415.)

LÉBER GYULA
első erdélyi sodrony szövet-fonat és szira-áru gyára

KOLOZSVÁRT, Egyetem-utcza 12. szám.

Telefon 439.

Ajánlja minden e szakba vágó munkáit, úgymint: kertek, 
erdők, vadaskertek, szőlők, sírhelyek, stb. bekerítéséhez 
való Gróp-sodrony-fonatait, majorBági udvarok fo

nattal való bevonását; pincze, padlás, felső világossági, 
magtár és éléskamra ablakok rostélyzatát, áthanyo- 
rosták, szén, koksz, kavics válogatásához; szikrafogok 
gépekhez. Zöldre festett légy szövet, szelelő es '**5er-  
rosták. Backer-féle rosták és egyébféle használatra- 
vas-, réz- és czinszövetek, Kruppa-sodrony szegély- 
zetek, aczél tüskés sodrony-kertek s. a. t. bekeríté
sére. Különféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták és 
sziták, ruganyos ágybetétek (mátrácz), sodrony-láb
törlők. Képes árjegyzékkel kívánatra ingyen és bérmentv& 
szolgálok. (839-)



XXXIII. ÉVFOLYAM. ERDÉLYI GAZDA (95.) 1901. FEBRUÁR 17

Kishirdetések felvétetnek (minden héten 
csütörtök délig): a Kiadóhivatalnál, Kolozs

várt, Deák Ferencz-u. : 13. sz. emelet. I
Előre fizetendő XK

H I R D ÉTÉ S E K.
Levélbeli tudakozódásokra felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal, ha a szükséges válasz levél

bélyeg me'lékeltetik

Ezen rovatban minden 20 □ cm., vagy ennél kisebb területű — 50 szóig terjedő — hirdetés egyszeri közlése 1 koronába kerül. Egész évi (52-szeri) közlés ára: 48 korona 
mely évnegyedenként, vagy havonként is fizethető. A hirdetés legkönnyebben megrendelhető utaJványlapon, melyre a szöveg is felírható. A jelzett mennyiségen felül minden 

° szó 4 fillér vagy minden □ cm.’ 5 fillér. Tudakozódásoknál csak a kishirdetések számára kell hivatkozni. Támpéldány csak egy küldetik !

Alkalmazást keresők:
Gazdatiszti állást ke
res vagy ideiglenes 

munkát is elfogad igen 
ügyes gyakorlati gaz
da. Czime 336. szám 
alatt megtudható a 

kiadóhivatalban.

Kovácsnak ajánlko
zik teljesen képzett 
gyári kovácssegéd ura
dalmakba. Czime 336. 
szám alatt megtudható 

a kiadóhivalban.

Kertész, ki a kertészetben, 
virágházi növények-, 

konyha- és gyümölcskerté
szetben a legmodernebb mo
dorban jártas, elsőrendű bi
zonyítványokkal rendelke

zik, április 1-re városi vagy 
falusi állást keres, (esetleg 
márczius 1 -re is lehet a be
lépő idő). - Czime : Zecker 
Ágost, Laposmajor, u p. 

■Orosháza. (566.)

Kezelőtiszti 
állást keres azonnali belé
pésre a gazdaság minden 
ágában jártas, 18 évi gya
korlattal, földmives és tej
gazdasági szakiskola üzlet
vezetői tanfolyamot végzett, 

B6 éves, nős gazdatiszt.
Czim Németh István Bobda, 
Torontálmegye. (565.)

Alkalmazást nyernek:
GAZDASÁGI segédtiszt ke

restetik márczius 1-én 
belépésre. Gazdasági tanin

tézetet jól végzett, a német 
nyelvet szóban és Írásban 
biró pályázók kérvényüket 
a kellő bizonyitványmásola- 
latokkal fölszerelve a Sop

ron Szt.-Mártoni tiszttartó- 
■ sághoz küldjék be. (567 )

Különfélék.

Gyümölcsfák
-minden nemei I - 6 

éves példányokban 
kaphatók hiteles elne
vezéssel, valamint sima 

szőlővesszők
PETROVAY GYÖRGY 

faiskolájában
Nagy-Kürü, Szolnokmegye. 
Árjegyzék bérmentve kül- 
(519.) detik.

Hantz Sándor
könyvkötő, 

p Ezelőtt Hantz György 
társa, Kolozsvárt, Jókal- 

ntcza 2. szám"

E szakmához tartozó 
munkákat versenyt felül
múló Ízléssel tartósan és 
olcsó árért készítek. Fi
zetések fél vagy egész 
évi elszámolásra történ
hetnek. ■ (555.)

A czimre kérem vigyázni

Gyümölcsfák és szőlővesz- 
szők, legnemesebb fajok, 
bán megrendelhetők Teleki 
János faiskolájában, Bala- 
ton-Henye, posta Köves- 
Kálla. Tessék árjegyzéket 
kérni. (534.)

Első magyar „Gumosit1* 
bélyegző-gyár. Budapest, 
VI., Lovag-utcza 19. sz. 
Készít: „Gumosit1* bélyegző
készülékeket, ládák, zsákok, 
egyenetlen tárgyak és álla
tok lebélyegzésére. Vegyileg 
preparált, különféle színű 
olaj festékeket M. kir. szab 
Hordó-tapaszt. Nagy választék 
minden nagyságú ruggyanta 
bélyegzőkben és párnákban. 
Különlegesség : Zsebben hordható 
állatbélyegzők. (516)

„Megvételre keresek er
délyi kopasznyaku barom
fit, de csak tisztavérüt, 
fehér tollazattal, iehér 

csőrrel és fehér. — csont- 
szinü lábakkal.

Siposs Andor Gyula, 
mechan. kötszövő és haris- 
nyanemüek gyára, Kassán. 
A cs. és kir. hadsereg, a m. 
kir. honvédség, a m. kir. 
csendőrség és a lótenyész
tési intézetek szállítója. Ké
szít középflnom és linóm 
női, férfi és gyermekharis- 
nyákat, alsó ingeket, nadrá
gokat, kötött mellényeket 
és keztyüket stb. stb. ver
senyképes árban és minő
ségben. Különlegessége: 

kötveszővött géptisztító ken
dők. Védjegye :• „Hungaria“ 
Árui kaphatók a legtöbb 

előkelő divatkereskedés
ben. (518.)

Varga Pál 
czimbalomgyártónál a ki 
czimbalinot vesz, ingyen fog 
megtanulni c/.imbalmozni, a 
nála megjelent czimbalom- 
iskolából, tanár, avagy ta
nítás nélkül. S a ki egy 
héten csak egy órát áldoz 
reá naponkint és nem ké
pes fölfogni, annak köteles 
vagyok visszaadni a czim- 
balom vételárát hiány nél
kül. Üzlet: Budapest, Vili, 
kér. Rökk-Szilárd-utcza 3. 
Képes nagy árjegyzék in
gyen. (507.)

Simoni fi István me
zőgazdasági gépgyára, 
vas- és fémöntődéje 
Kolozsvárt, Kíiltorda- 
utcza 48. sz. Telefon 
85. sz. — Kívánatra 
árjegyzék és költség

számítás hénnentve 
küldetik. (464.)

Gazdasági iroda
Kolozsvárt.

Ferenczy Dezső Jókai-u. 4. sz. 

Elvállal mindennemű megbízá
sokat, eszközöl és közben

jár:
Birtok vétel vagy el

adásoknál,
Birtok bérleteknél, 
Biztosítások szaksze

rű felvétele és károk 
képviseleténél,

Gazdasági termények, 
czikkek és szükségletek 
eladása vagy jutányos 
beszerzésénél,

Uradalmak és na
gyobb bérgazdaságok 
elszámolásának szak

szerű felülvizsgálatánál,
Szeszgyárak, malmok 

és villany világítási be
rendezéseknél különö
sen előnyös forrásokkal 
szolgál.

Megkeresésre díj’a- 
lanul válaszol, s csak le
bonyolított üzletek után kíván 
díjazást. (487.)

** *
Vételre: kerestetik egy jó 

minőségű 200 kát hold 
terjedelmű mezőségi 
és egy ugyan olyan 
nagyságú birtok bár
mely vidéken.

Eladásra: kináltatik több 
kisebb, nagyobb birtok, 

I felvilágosítással szolgál 
i a gazdasági iroda

Vízvezeték és csatorná
zási vállalat. BARANYI 
JÁNOS, épület műbádogos. 
és szerelő Kolozsvár, 
Széchenyi-tér 7. sz Csa- 
torná~ások, vízvezetékek 
és fürdőszobák berende
zését, valamint ezek, éves 
javítását jutányos árban 
elvállalja. Telephon 191 

(470.)

A vall, és közokt. Minisz
térium 78095—98. sz. ,m. 
r. minden fokozatú iskolák
nak használatra ajánlott, 
elismert kitűnő minőségű, 
mély fekete, gyorsan szára
dd s maradandó, használat
kész iskolai falitáb
lamázat, táblamáz-ecsetet 
s híg piros vonalozó-festé- 
ket, huzó-ecsettel minden
nemű és nevű irásfelületek 
befestósére készít és szállít 
freo Greschik Gyula, Lő
csén. (Ól 18.)

Állandó nagy rakrár: 
Czukor, Kávé, Tea, Rum, 
Magvar és Fianczia Cognac 
és Pezsgőből, Teasütemé
nyek, csemege ezukorkák, 
kűlönfélo páczolt és olajba 
elkészített halak stb. stb. 
Vidéki megrendelések gyor
san és pontosan eszközt1 

tétnek SZELE. MARTON 
fűszer, csemege bor, ásvány
víz és d ligvílmölcs üzle
tében Kolozsvárt, Mátyás- 

Király-tér. (520.)

B. Bak Lajos Ö csász. 
és kir. Fensége Klotild 
főherczegnő udvari 

szállítója és az arany 
koronás kereszt birto
kosa uiííbutor és épület 
asztalos munkák és 
parqaette gyári üzlete 
Kolozsvárt. Alapitta- 
tott: 1869. -f463)

Jövedelmező 
(479-t foglalkozást 
találnak bármely osztály
hoz tartozó oly tisztessé
gás egyének, kik ezégem . 
részére eredeti sorsjegyek 
részletfizetésre való el
adásával foglalkoznak.

Magas jutalék és megfe
lelő tevékenységnél eset
leg fix fizetés is. Ajánla

tok intézendők 
FüCHS EL 

váltóházához Budapest, IV,, 
Kecskemáti-utcza 1.

DROGUERIA.

BURGER FRIGYES"
KOLOZSVÁR,’ 

c Főtér, n

Gyógyáruk, kötszerek, be
tegápoláshoz szükséges min
dennemű kellékek, illatsze

rek, pipere-czikkek dús 
(358.) raktára.

Kimoshatlan RUHAJELZÖ- 
TÉNTA fehernemiiek jelző
sere kapható’ Tintner J. E. 
bélyegző-gyáros és vésnök 
üzletében Budapest, Kigyó- 
utcza 10. szám. . (512.)

TRISKA J.
KOLOZSVÁRT, 

zongora, harmonium 

és czimhalom 

raktára, hol a leghíre
sebb gyárakból van
nak zongorák, a me
lyek 350 forinttól 1200 
forintig terjedő árakon 
részletfizetésre is kap
hatók. Iskolai és tem
plomi harmoniiimok, 

valamint Schniida-félc 
czimbalmok.

(462.)

Franck Henrik fiai pól- 
kávégyárosok: gyárak:

Kassán és Zágrábban. 
Valódi »Frauck« kávé-pót
lék kapható az ország 

minden jobb fííszerkcrcs- 
kedésében. (55-1.) 

(szájpadlás nélkül is) 

aranyban, czellnloídban és 
Kantsnkban 

rágásra teljesen alkalmasak 
szájban fel nem ismerhető, 

Készíti: 

Virágliáty Gyula, 
(548.) műfogász 

Kolozsvárt, Unió-u. 22. sz.

Párisi kiállítás: 

Qrand Prix: 

Vetőmagvak, 
lóhere, 

nyúlszapuka, 
oberndorfi 

répamag és a hazánk
ban ennél is jobban 

bevált 

óvári répamag, 
duppaui zab, 

tavaszbuza, 
lóbab, mag- 

(56] ) tengeri, 
csemeték, 

pekingi kacsák és 

magyar 
bikák

kaphatók 

Gróf

Teleki Arráb 
drassói uradalmában, 

u. p. Koncza.

HASS ANTAL
aranyozó-üzlete

Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 14. szám.
Aranyozó műhelyében készít uj képkereteket tükörkere

teket, consolokat, szalon-asztalt, fuggönytartókat. Mindenféle 
aranyozott bútorokat elvállal jutányos árban felelősség mellett 

Régi keretek aranyozását jutányos árban.
Továbbá templomi aranyozásokat, uj oltár készítését 

rajz szerint. Régi oltárok újbóli aranyozását a legjobb csi
szolt aranynyal

jutányos árban, felelősség mellett elvállal.
Oltár gyertyatartókat, feszületeket jó. tiszta és tartós 

aranynyal, aranyozásáért felelősséget vállalok.
Pontos kiszolgálás! (522.)

|“|az| I mindennemű értékpapírokra (visszafi-HHIPÍIPK zetes tetszés szerinti részletekben) a leg- LlUluyUli kedvezőbb feltételek mellett kaphatók

LTTKACS ■YZU-ALzEOS
bank- cs váltóüzlctcbcn, osztálysorsjáték főclárusitója

BUDAPEST, V., Fürdő-utcza 10.
Vidéki megkeresések a leggyorsabban cs legjobban cl 

inteztetnek. (5(14.)

Darator által a czipőtilp. 
egyszerű bekenéssel ötször 
oly tartós és vizáthitlan 
lesz. E kiváló hazai készít
mény nagyon sok takarékos 
embernek szerez örö net é3 
bizonyára kevés csalidnál 
fog hiányozni nemsokára. 
Ára 1 és 2 korona. Póstín 
küldi a Daratorg/ár, Bu
dapest, Lipótk5rut3.1 k. 20 
előieges beküldése után. — 
Kapható azonban mindenütt.

Fedező mén, 
sötét pej, 168 cm magas 9 
éves, félvér amerikai, apja 
Carignánó, anyjaCupid utá n- 
gróf Dessewffy, királytel k 
méneséből származik. Ára 
800 forint, továbbá egy há
rom éves, 164 cn. nugas, 
világos pej mén, apja a fenti, 
anyja mezöhegyesi Fúriozó 
ára 450 frt. Megtekinthető 
Költőn, gróf Teleki Jánosnál, 
vasútállomás Nagybánya, u. 
p. Szakállasfalu. (568.)

(543.)
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